

## Notas y glosas de la actualidad

### Perspectivas políticas del Gobierno a las dos semanas del cambio de rumbo

Las clases productoras y el Gobierno.—Lo que dicen los monárquicos.—El Sr. Maura.—Los tres problemas fundamentales

Por FRANCISCO CASARES

Sin orden, sin autoridad—nos dice don Mariano Matesanz, presidente del Circulo de la Unión Mercantil de Madrid—no puede haber confianza, y sin confianza es absolutamente imposible hacer una política económica que sea, a su vez, base de un presupuesto adecuado a la necesidad del país. Este Gobierno, sin entrar a definir sus matices ni su composición, es el primero desde hace mucho tiempo que inspira a las clases productoras esa confianza que yo juzgo indispensable. Por eso es ahora cuando los que tenemos la dirección de los que producen y son elemento básico de la prosperidad nacional, empezamos a advertir un clima distinto y creemos que se puede llegar al fin a la reconstrucción económica, que es la obra esencial que hay que acometer. Al lado de esto, todo lo demás es secundario.

Este juicio del señor Matesanz refleja y sintetiza lo que se formula a cada paso, especialmente entre los comerciantes, los pequeños industriales, los que ponen sus ahorros a contribución de un esfuerzo y no sólo no obtienen por ello la mínima recompensa, sino que veían cada día en peligro su estabilidad y su patrimonio. Mientras se viva en régimen democrático y el Estado tenga una función tutelar y directora, pero no absorbente y totalitaria, la iniciativa privada necesita garantías y, sobre todo, confianza. Esto es lo que parece que se hace renacer en estos momentos. La política de orden público, serena y al mismo tiempo enérgica del señor Portela; la presencia del señor Gil Robles en Guerra, como símbolo de una reintegración del Ejército a su satisfacción interior; los propósitos firmes, inteligentes y oportunos, del señor Chapaprieta en el Ministerio de Hacienda, y el sentido social que la CEDA imprime a su labor al presentar a las Cortes el proyecto de remedio del paro, son una tónica y una expresión de conducta. Sólo diez días hace que el Gobierno se presentó al Parlamento y ese rumbo de los ministros que hemos citado, y la matización general que se comienza a dar a la obra legislativa son bastantes "a producir la satisfacción que hace tiempo se echaba de menos. Se había pedido con insistencia un cambio de ritmo. Que se acelerase el que había, que se trabajase con mayor rapidez y con más eficacia. Ya se está haciendo. Y los primeros en advertirlo son aquellos que con más tesón combaten a los hombres de la República por creer que, dentro del régimen, no se pueden hacer obras fecundas y de positivo interés para el país. He aquí cómo se expresan los monárquicos:

—Para nosotros no hay duda acerca de la lealtad con que el señor Gil Robles ha llegado al Gobierno. Será, al servicio del régimen, tan decidido y tan eficaz como lo puedan ser los que, desde antes de su implantación, profesaban ya con todo entusiasmo la idea republicana. Para nosotros, la República no puede ser nunca el cauce ideal de las aspiraciones del pueblo español. Pero hemos de reconocer que ahora se puede hacer mucho y que, si se hace, nosotros no tendremos otro papel que el de espectadores. No abandonaremos la defensa de nuestro ideal, pero como no podremos en conciencia combatir una República que implanta el orden y que realiza programas de notorio ajuste a las aspiraciones nacionales, tendremos que inhibirnos en la lucha política y decidir nuestro silencio. Con la República no podemos estar, pero contra una República que haga todo lo que ahora parece que se va a hacer, tampoco.

Y añada quien así expresaba: —Para la República ha habido dos fechas: el 14 de Abril de 1931 y el 8 de Mayo de 1935.

—Es incompatible este sentido nuevo que se da ahora a los rumbos del régimen con la razón de origen que lo implantó? ¿Son inconciliables esas dos fechas, el 14 de Abril cuando se dió el pueblo español la forma de gobierno actual y el 8 de Mayo cuando se ha realizado la incorporación definitiva a la República de grandes sectores de derecha? Indudablemente, no. Y la prueba la ofrece el señor Maura, a quien se pueden imputar veleidades o desaciertos, pero que tiene derecho a invocar con más autoridad que nadie, o con tanta como los que más, la primera de dichas fechas. Y es ahora, al producirse la segunda, cuando el señor Maura viene a decir: "Si hacéis la política que habéis anunciado sí, en efecto, vuestros propósitos se pueden convertir en realidades, no sólo no os combatiré, sino que estaré a vuestro lado. Y por lo pronto, no os hostilizo. No doy mis votos, pero no me sumo a las oposiciones de izquierda". Lo cual tiene tanto valor como hacer pública su fe en las posibilidades del actual Gobierno.

Es hora ya de dejarse de luchas que no tengan más finalidad que destruir nombres o etiquetas políticas. Es hora de fijarse en algo más sustantivo. Los programas deben ser la causa de la coincidencia de conducta o de las divergencias de actitud. ¿Votos? ¿Por qué? Si un

partido, de la derecha o de la izquierda, sirve lealmente al país y pone a contribución de ese servicio sus mejores afanes, nadie tiene derecho a dudar de su lealtad. Lo que puede discutirse, es la zona serena de especulación política, es una trayectoria, una concepción. Y con esos diferentes sentidos interpretativos es como hay que ir a buscar en cada momento la voluntad popular para que respalde las decisiones y los propósitos. Por eso, en la masa neutra del país y especialmente en esas clases productoras a las que nos referíamos al principio de nuestras impresiones de hoy, despierta ilusión y confianza la nueva etapa política que acaba de inaugurarse. Sencillamente por esto: porque comienza a creer en programas positivos que, con eficacia, estabilidad y orientación, puedan servir para resolver los problemas agudos.

Ha transcurrido poco más de una docena de días y el Gobierno ha llevado ya a las Cortes un proyecto completo, articulado, contra el paro, y ha dedicado dos reuniones a la política de defensa nacional. En los próximos días se comenzará a discutir el presupuesto. He aquí tres matices del gran triángulo en que se condensaba la declaración que el señor Lerroux leyó a las Cortes: paro obrero, defensa nacional y política económica. Los directores políticos han de comprender que, ante problemas de esa naturaleza, no se puede seguir la lucha de enroscada y de manobra. Tienen una dimensión nacional lo suficientemente acusada para que hagan borrar diferencias. ¿Discutirlos? ¿Qué duda cabe? Pero no hacer de ellos bandera ni origen de dificultades. La gente pide a gritos esto: estabilidad, continuidad de una política. Y cuando llegue el momento de preguntarle al país si esa orientación y ese rumbo le han parecido bien o le han parecido mal, el país responderá. Está probado que sabe hacerlo. Y es posible que responda en sentido contrario al que representa este Gobierno. Y que traiga otra Cámara, y dé a la vida municipal órganos de distinto tono que los actuales. Eso no debe asustar ni preocupar a nadie. Es así como se conquista democráticamente la voluntad de la soberanía nacional. Ahora bien, mientras no llega ese momento, debe dejarse actuar a quienes cuentan con la confianza del poder moderador, representada por el encargo de gobernar, y la del país, de la que la Cámara es depositaria mientras tenga vida legal.

Estas son las perspectivas del momento político a las dos semanas del nuevo Gobierno. Hemos tratado de presentarlas con palabras de distintos sectores, con la percepción de un ambiente, y con juicios y consideraciones que apostillen aquellas manifestaciones y esa captación del tono político de este momento. Creemos que, objetivamente, seranamente, no se puede hacer la pintura de otro modo. Pero como todo es fallible, el tiempo, cuando transcurra, dirá la verdad auténtica y veremos si la impresión previa se ajustó a ella o se apartó de la visión que ahora apuntamos al contemplar el panorama político y trasladarlo a la crónica con que se pretende subrayar la actualidad.

## Ecós de sociedad

A los 64 años de edad ha fallecido en nuestra ciudad en el día de hoy la señora doña Consuelo Gutiérrez Gómez, a cuyos hermanos, sobrinos y demás familia, testimoniamos nuestro más sentido pésame por la pérdida sufrida.

## En quinta página, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS



—Desengátese usted. Los izquierdistas son unos analfabetos, —Hombre! ¿Por qué? —Porque les revientan desde A B C hasta la Z.

## Ayer en el Congreso

### Servicios sanitarios y ley de Prensa

#### Orden del día

A las cuatro y cuarto de la tarde abre la sesión el señor Alba.

Gran desanimación en escaños y tribunas; en el banco azul, el ministro de Hacienda.

Aprobada el acta y leído el despacho ordinario, se entra en el orden del día. (Entra el ministro de Comunicaciones).

Sin discusión, se aprueba el dictamen de la Comisión de Guerra sobre el proyecto de ley concediendo la cruz del Mérito militar pensionada al comandante de Estado Mayor, don Epifanio Casueña Gascón. Concediendo la cruz del Mérito militar pensionada al comandante médico don Felipe Pérez Feito. Un proyecto creando un tercer batallón para los regimientos de Infantería números 3 y 36.

También son aprobados, sin discusión, los siguientes dictámenes de la comisión de Presupuestos: Sobre el proyecto de ley concediendo varios suplementos de crédito importantes en conjunto pesetas 2.636.214,30 al presupuesto del ministerio de la Gobernación, con destino a satisfacer atenciones de personal y material de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad que dependían de la Generalidad de Cataluña.

Otro sobre el proyecto de ley confirmando el decreto por el que se crea la Comandancia de la Guardia civil de Marreux, y concediendo varios créditos extraordinarios, con un importe total de 999.318,46 pesetas, para satisfacer atenciones de dicha Comandancia durante el mes de Marzo del año actual. Otro sobre el proyecto de ley concediendo un suplemento de crédito de 1.504.660 pesetas al presupuesto del ministerio de la Guerra, con destino a satisfacer dietas y pluses durante el primer trimestre del año en curso.

Es tomada en consideración una proposición de ley del señor Horn, modificando el plazo marcado en el artículo cuarto de la ley de Presupuestos de 29 de Marzo de 1933.

#### Ruegos y preguntas

Se pasa a ruegos y preguntas.

El señor Martí Olucha, popular agrario, lamenta que el dinero para obras públicas no se distribuya con arreglo a un principio de justicia, sino entre las comarcas representadas por políticos influyentes. Ese dinero, que es del Estado, debe distribuirse por igual entre todos los obreros, sean católicos o socialistas. Cita el ejemplo de lo ocurrido en la provincia de Castellón, que él representa en Cortes, donde no se da trabajo más que a los recomendados por el ex-ministro señor Cantos, que en este orden de cosas ejerce un caciquismo absoluto. Se refiere a la necesidad de imprimir rapidez a algunas obras en la provincia de Castellón. Sigue diciendo que haciendo esta clase de peticiones ha recorrido todas las oficinas del ramo; que en todas le han hecho promesas, pero el tiempo pasa y aquellas promesas no se cumplen. Pide al Gobierno y al ministro de Obras Públicas que atiendan a los problemas de Castellón.

Le contesta el ministro de Obras Públicas, quien dice que de los abusos denunciados por el señor Martí en la clasificación de obreros, no es él responsable, ni tampoco el ministerio que regenta. Promete realizar gestiones cerca de los alcaldes, para que desaparezcan estas diferencias de trato cuando haya que contratar obreros. Respecto a las obras públicas proyectadas en Castellón, dice que hará cuanto pueda para estimular su desarrollo.

#### Los servicios sanitarios

Se da lectura a una proposición de ley, en la que se pide que el Gobierno acometa la coordinación de los servicios sanitarios del Estado. Defiende esta proposición de ley el señor Tuñón de Lara, radical, que es el primer firmante. Explica la actual desorganización de los servicios sanitarios, y pide la creación del ministerio de Sanidad, y la aprobación de una ley que regule la expedición de los títulos de médico, porque con el actual sistema de estudios en las Fa-

cultades de Medicina, ocurre que salen más charlatanes que médicos. Estudia el funcionamiento de las distintas instituciones sanitarias, para marcar los defectos que, a su juicio, existen. Termina pidiendo que el Gobierno tenga en cuenta sus sugerencias, y traiga a la Cámara un proyecto general de bases, en el que se dé a los servicios e instituciones sanitarias una adecuada organización.

El señor Palanca, popular agrario, interviene en el debate promovido por el señor Tuñón de Lara y discrepa de éste en lo que se refiere a los servicios sanitarios, porque a juicio del orador no están tan desorganizados como se dice. Reconoce que existen anomalías y cita el caso de un preventivo que está destinado hoy a cuartel para las fuerzas de Asalto. Reconoce que se ha construido un edificio para Escuela de Higiene, donde no hay ni agua ni electricidad. Estudia con competencia otros aspectos del problema sanitario, e indica el criterio que debe presidir en su reorganización.

El señor Fernández y González de la Bandera, de Unión republicana, lamenta que se trate ahora de resolver el problema sanitario al revuelo de una proposición no de ley, después de estar en suspenso la ley de ordenación sanitaria desde hace cuatro meses.

Con aquella ley se hubieran resuelto muchos de los conflictos que ahora se quieren resolver con discursos. En Sevilla se ha dado estos días un caso lamentable. En el sanatorio antituberculoso de El Tamillar no hay dinero. A tal punto ha llegado la bancarrota, que los enfermos han quedado un día entero sin comer. Un periódico local ha abierto una suscripción para dar de comer a los tuberculosos acogidos en aquel establecimiento. Esto considera el orador que es una gran vergüenza, no solo para una ciudad, sino para una nación.

El señor Morayta habla luego para insistir en la demanda que se forme el ministerio de Sanidad. Con esto cree que se remediarían estas irregularidades.

El ministro de Trabajo manifiesta que encargó al subsecretario el estudio de la coordinación sanitaria, y pide un margen de tiempo para resolver este problema.

El señor Tuñón de Lara retira su proposición.

#### La ley de Prensa

Se discute el proyecto de ley de Prensa. Se pone a discusión un voto particular del señor Tejera, tradicionalista. Le defiende su autor.

Le contesta el señor Taboada, agrario, en nombre de la Comisión.

Lo rechazan nominalmente 107 votos contra 35, votando a favor los tradicionalistas y las izquierdas.

Se retira una enmienda del señor Ferrer, de la Esquerda, por no encontrarse el autor en la Cámara.

El presidente advierte que hay dos enmiendas análogas a la del señor Ferrer, ya retiradas.

Una la defiende el señor González López, de Izquierda republicana, pidiendo la supresión del artículo primero.

Igual petición hace el señor Recasens Siches. Nominalmente la rechazan 89 contra 18.

(Continúa en tercera página).

## El vuelo de Pombo a América

Al aterrizar, sólo había en la avioneta 17 litros de gasolina

NATAL.—Al examinar el señor Pombo el depósito de esencia, al llegar, encontró que solamente tenía 17 litros de gasolina, lo que suponía el que pudiera haber volado unos veinte minutos más. El señor Pombo, al darse cuenta de esto, manifestó que había tenido una gran suerte en no haber sufrido ninguna desviación, porque esto hubiera sido fatal para él.

También ha manifestado el intrépido aviador que, si no hubiera sido por el temporal, no habría tardado en pasar el Atlántico más de doce horas.

Los mecánicos que auxilian al señor Pombo en el arreglo del aparato le han bautizado con el apodo de "Mosquito", por su pequeñez, y al saberlo el aviador, ha dicho que, efectivamente, por ser un mosquito es por lo que puede volar.

Después de su llegada a Méjico es posible que el señor Pombo haga un vuelo a Riojaneiro y a Buenos Aires.

#### El temporal de lluvias

NATAL.—El joven aviador español Juan Ignacio Pombo se encuentra detenido en esta población, debido a las malas condiciones atmosféricas y a las torrenciales lluvias, que han destruido el puente de Pitimbe, lo que le impide ir al aeródromo de Parnamirim, donde se encuentra su avión.

El aviador español Pombo ha manifestado que ha aplazado hasta el martes 28 el vuelo a Belem de Pará, que había proyectado para ayer.

Para la impresión de este Diario empleamos tipos LENCINA

## En Bayona, de Francia

### Una conferencia sobre Burgos

Dada por D. José María Bermejo, cónsul de España en aquella ciudad

El "Centro de Estudios Regionales de Bayona" ha organizado un ciclo de conferencias sobre temas hispánicos y para cerrar lo invitó al cónsul de España en aquella ciudad don José María Bermejo y Casaval que, como buen burgalés, eligió por tema de su disertación: "Burgos, su Historia y su Arte".

Dicha conferencia ha tenido lugar el sábado 18 del corriente en el Museo Vasco, ante un público numerosísimo y muy selecto.

Tenemos a la vista los periódicos de aquella vecina ciudad francesa, que se ocupan extensamente de esta conferencia, haciendo grandes elogios de ella y "de la personalidad sympathique, ou peut dire charmeuse" del conferenciante, cuya "brillante causerie fut une pure merveille".

"Se sabe—dice "La Gazette"—que el Centro de Estudios Regionales de Bayona tiene proyectado un viaje a Burgos y el señor Bermejo quería que su conferencia fuese una preparación para los que han decidido hacer ese viaje, un estimulante para los que vacilan, un impulso para los que aún no han pensado en ello".

"Hablar de Burgos en una hora es como querer explicar en el mismo lapso de tiempo la Trigonometría o el álgebra. El conferenciante va, sin embargo, a pretenderlo mezclando la historia a la leyenda. Ante todo hay que recordar que Burgos no es solamente una ciudad museo, es también una ciudad muy moderna. A pesar de ello se veía, no hace aún mucho tiempo, pasar por sus animadas calles el cortejo medioeval del municipio".

"Y para mejor evocar aquel país, unas estrofas de un inspirado poema nos emocionan profundamente".

Sigue el periódico reseñando la conferencia, que se dedicó en sus principios a relatar la historia de Castilla, su independencia del reino de León, las hazañas del Cid, la formación de la lengua castellana.

"En los archivos—dice—del monasterio de Silos, cuyo claustro, de estilo románico, admiramos en la pantalla, se encuentran las glosas en que la historia de la lengua está relatada desde la época de los juglares".

"En todos los tiempos hubo en Burgos una viva simpatía hacia Francia. La prueba es aquel monje francés que fué uno de los vecinos más ilustres de la ciudad, que hizo de él su patrono en el siglo XVI. Esta simpatía no está muerta en nuestros días".

"Una por una las riquezas de Burgos desfilaban ante nosotros, explicadas y comentadas por el señor Bermejo, evocadas en la pantalla por las imágenes de las proyecciones: el claustro del monasterio de Las Huelgas, que data del siglo VII y que es una maravilla; magníficos ejemplares del estilo plateresco; el Arco de Santa María; la Cartuja de Miraflores; una parte de la antigua muralla, que lleva actualmente el nombre de "Los Cubos"; viviendas de hidalgos, con sus patios elegantes; la Casa del Cordón, con sus almenados torreones, que posee un irresistible poder evocador, y, sobre todo, la Catedral, con su capilla del Condestable, la más española de las catedrales y también la más gótica de España".

"Es imposible seguir al conferenciante, que nos hace admirar no solamente hermosos edificios sino también los tesoros que encierran. Animando su relato ya con una cita bien elogiada, como la del retrato de Juan, de los "Cuentos de todos los tiempos", de M. Pierre Dagueire, ya de una leyenda o de una vigorosa descripción, como la del cortejo fúnebre de Felipe el Hermoso con doña Juana la Loca, historia de amor y de celos, el señor Bermejo gana la apuesta que se había hecho a sí mismo de describir Burgos en una hora".

"Calurosos y largos aplausos no tradujeron más que imperfectamente todo el placer que nos procuró esta admirable charla".

El general Détrie, presidente del Centro de Estudios Regionales, después de dar las gracias al señor Bermejo por su brillante conferencia que cerraba el ciclo de las de carácter hispanista, dijo: "El alma de España nos ha sido reve-

lada. Hemos visto a España vivir y revivir; hemos aprendido a comprenderla y a amarla de otro modo que los enciclopedistas y los románticos. Es en Caldeirón donde hay que buscar la mejor expresión de la mística española. "La Vida es sueño" vuelve como un leit-motiv".

"El sentimiento del honor y de la aceptación mística de la vida nos hacen ver que España es sobre todo un valor espiritual. Cómo se comprende la arrogante contestación de Unamuno que a la pregunta "¿Hay que europeizar a España?" replicó: "¡No, hay que hispanizar a Europa!"

El otro periódico local, "La Presse", hace también una reseña de la que no podemos menos de recoger algunos párrafos:

"Demos gracias al señor general Détrie, promotor del ciclo de estudios regionales, y sobre todo a don José María Bermejo que, con su encantadora conferencia, nos ha hecho vivir bajo la luz del sol de Castilla, en el deslumbramiento, no obstante recogido, de los patios, en la sensible oscuridad de los claustros, en las bellezas del arte arquitectónico español".

"Una nota conmovedora emanaba de cada frase y como embriagador perfume ganaba nuestros corazones: era el acento nostálgico que envolvía el pensamiento del señor Bermejo cuando hablaba de allá, de su patria, de su ciudad, de su casa natal, sensibilidad que no quería confesarse pero de la que nos iba impregnando y el señor Bermejo nos ha hecho vibrar y amar con él, nos ha hecho sentir mejor a España".

Más adelante dice:

"Es la historia mezclada con la leyenda, con lo maravilloso, con lo fantástico, producto espontáneo del alma popular. Es toda una civilización desarrollada a la sombra de la Catedral que eleva sus torres como clarines de piedra. Para describir todo ese pasado, el señor Bermejo supo ser sabio y didáctico, hablando de cada sitio con una erudición a la vez sensible y matizada. En aquellos claustros, aquellos patios, aquellos techos policromados, aquellos rosetones, aquellas escaleras, es toda una evocación angustiosa de los antepasados y también una adivinación profética del futuro".

"Hemos oído maravillados la brillante historia del Cid Campeador y hemos visto su figura, tan grande que no se necesita de leyenda para definirlo y que representa todo el honor de España. Hemos admirado las torres esbeltas y elegantes, los encajes de piedra, estilos de épocas diferentes fundiéndose en una armonía perfecta; aquella Catedral que parece proteger la ciudad con su majestad y su poder, obra de grandes prelados, de grandes artistas, de grandes reyes, "obra más de ángeles que de hombres". Detrás de aquellos muros ¡qué prodigalidad de maravillas! Coros, rejas, relieves, puertas, sepulcros, cuadros, bellezas ojivales y, sobre todo, un Cristo crucificado "terriblemente real".

Por nuestra parte, después de felicitar al señor Bermejo por el triunfo conseguido en la cátedra de Bayona, celebramos que un burgalés sepa aprovechar el alto cargo que desempeña, para la elevada misión de enaltecer el nombre de España en el extranjero, para hacer que la conozca y que se la ame y divulgar las riquezas que en su pueblo natal se encierran, para contribuir a que sean más conocidas y a que el nombre de Burgos sueñe en el mundo con la aureola de gloria y de belleza de que el señor Bermejo ha salido impregnado.

Suscripción para restaurar el altar del Santo Ecce Homo de la parroquia de San Lesmes

Suma anterior, 821 pesetas. Doña Trinidad Ruiz, 1 peseta; doña Rosa González, 1; doña Pilar Couto, 1; don José Ruiz de Alcobar, 2,50; doña Dolores Megia, viuda de Bienzobas, 5. Suma, 831,50 pesetas.

Nota.—Se reciben donativos en la casa del señor cura economo de la parroquia y en la administración de este periódico.

Edición de las ocho de la noche

Instantánea política

La ley de defensa

Como un grupo del partido radical se oponía a la aprobación de la Ley de Prensa, sobre lo cual comentábamos días pasados, las Izquierdas republicanas entendieron que ello era una brecha que podía ser causa de la división del partido...

A destruir esta maniobra se enderezó el discurso del señor Gil Robles. El Gobierno no hace cuestión cerrada la aprobación del proyecto. Mantiene sus principios esenciales. No será la ley un aparato represivo y preventivo. Pero es necesario que el Gobierno conozca los intereses que están detrás de cada período...

Así, pues, ahora se entrará en una discusión que puede durar mucho más que el agua que desde tiempo inmemorial encharca todos los días las calles de Madrid. Empezarán a caer emiendadas. Tras las emiendadas, los discursos. Nuevas emiendadas y más discursos. Hasta que, entre en vigor, queda todavía una larga espera.

Nadie puede rehuir la responsabilidad que por sus actos le corresponda y nadie de cuantos vivimos consagrados al periodismo ha intentado o puede pensar dignamente con tener carta de inmunidad. Bien. Pero dificultar con medidas llamadas previsoras nuevas publicaciones, eso no debía pasar y es lo que se ha rectificado.

ALVAREZ DE LEON

Kaleidoskopio mundial

Lo que queda de un Imperio de los Mayas

En la época en que el Rey Salcenón hizo construir su templo, los mayas de la América Central estaban ya civilizados. Hacia el principio de nuestra era, el imperio de los mayas alcanzaba su pleno desarrollo.

Según datos arqueológicos, se cree que entre 599 y 629 de nuestra era hubo un gran éxodo de los mayas que emigraron hacia Yucatán, huyendo no se sabe de qué mal, diezados por las guerras y la vida disoluta. Las últimas noticias que el señor Eric Thompson, del Museo de Chicago, ha tenido, establecen que los mayas vivieron en América Central hasta la llegada de los españoles. Entre los objetos artísticos de esta última época del Imperio de los Mayas, encontradas por el señor Thompson conviene citar una maravillosa cabeza de niño en jaspe, decorando la piedra tumular de un niño sacrificado.

AVISOS Y CONVOCATORIAS

Asociación de Inquilinos

Se convoca a Junta general extraordinaria que se celebrará el próximo domingo, día 26, a las 11,30 horas, en primera convocatoria, y a las doce, en segunda, en el local de la Cámara de Comercio, con arreglo al siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior. Nominamiento de cargos vacantes en la Directiva. Ruegos y preguntas. Dada la importancia que en los actuales momentos representa esta clase de Asociaciones, que tan intensamente trabajan en favor de la causa inquilinista, se interesa de usted no deje de asistir al acto.

Burgos, 20 de Mayo de 1935. La Directiva. Nota.—Nuevo domicilio social, calle Santander, número 36, primera.

Peña Taurina Burgalesa

La fiesta campera del domingo

Esta noche, a las diez, quedará cerrada la lista de inscripción para la "Fiesta Campera" que pasado mañana celebrará la "Peña Taurina".

Se advierte que, esta excursión es tan solo para los socios de "Peña Taurina" y que estos, necesariamente han de inscribirse en la "Peña" para poder asistir.

En los locales de la Sociedad, se informará de todos los detalles relacionados con la excursión.

J. S. G.

GORRAS Y BOINAS CASA SAIZ Sombrereria, 4

Crónica judicial

Sentencia absolutoria

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta ciudad, que se ha seguido contra Estanislao Santamaría Garzón, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, absolviéndole libremente del delito de insultos a los agentes de la autoridad, de que fue acusado, declarando de oficio las costas causadas.

Usurpación de funciones

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Aranda de Duero, que se ha seguido contra Francisco Gómez Areñas, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de usurpación de funciones, a la pena de un mes y un día de arresto mayor, accesorias y costas procesales.

Señalamientos para mañana

Audiencia Territorial. Recurso contencioso administrativo, promovido por don Pedro Sancho Aguilero, contra un acuerdo de la excelentísima Diputación de esta ciudad.

El entierro del guardia municipal Faustino Mijangos

Ha constituido una imponente manifestación de duelo, al que se ha asociado la ciudad entera.—Cierre total de establecimientos.—El infortunado agente de la autoridad, ascendido a cabo.—Miles de personas formaban en la fúnebre comitiva, que era presidida por las autoridades

Como no era menos de esperar, la ciudad toda, en loable promiscuidad, ha asistido a las solemnes ceremonias verificadas hoy, como postrero homenaje a la memoria del guardia municipal Faustino Mijangos Martínez, que, en plena juventud, a los 30 años de edad, ha dado su vida, ofreciendo su sangre en aras del cumplimiento de su deber.

Desde el alcalde hasta el último burgalés, puede decirse, que ha acompañado los restos mortales del que fue humilde pero entusiasta servidor de la ciudad, siquiera lo fuera un breve fajoso de tiempo. La guardia municipal, como ayer decíamos, ha derramado su sangre en cumplimiento del deber, y si doloroso ha sido el desenlace y la desgracia sufrida, tanto el cuerpo como la viuda e hijos y demás familia del desgraciado Mijangos, tendrá como lenitivo de su dolor en estos momentos, la seguridad y la prueba fehaciente de que en ese mismo dolor les acompañaba la ciudad, que, como en escatísimas ocasiones ha vibrado hoy, al impulso de una unánime condenación del crimen cometido y de un unánime y profundo sentimiento.

El cadáver, velado por guardias municipales

Durante toda la noche de ayer desfilaron por el Hospital provincial numerosísimas personas, que manifestaron su profundo pesar a los familiares que acompañaban el cadáver y a los guardias municipales que a su lado se encontraban. La noche la pasaron algunos compañeros del finado velando al fallecido, estableciéndose turnos con tal fin.

La autopsia

En las primeras horas de la mañana se practicó la autopsia al cadáver, que, tras haber sido trasladado al Depósito del Hospital provincial. Vistiéndose de uniforme, y se le colocó en un severo féretro con funda de sedá y agarradores plateados.

Continuo desfile

A partir de las diez de la mañana el desfile de ayer aumentó considerablemente, siendo extraordinario el número de público que pasó por el Depósito de cadáveres del Hospital.

Entre los que desfilaban figuraban todos los empleados del Excelentísimo Ayuntamiento y buen número de soldados de los regimientos de guarnición en esta plaza.

Como rasgo simpático podemos citar el hecho de que, unánimemente, los soldados solicitaron de sus superiores permiso para acudir al entierro. Así lo hicieron representaciones de cada uno de los Cuerpos, debido a darse la circunstancia de coincidir la hora del entierro con la del rancho en los cuarteles.

Las honras fúnebres

Poco antes de las once y media llegaban a la iglesia de San Cosme y San Damián, donde habían de tener lugar las honras fúnebres, el alcalde de la ciudad, con el hijo mayor del finado, hermanos de éste y demás familiares, jefe de la guardia municipal, etc. Minutos después lo hacían el resto de autoridades, y comenzaba la ceremonia religiosa, en la que ofició el párroco don José Bravo.

Preparativos

Mientras ésta tenía lugar, en los alrededores del Hospital provincial comenzaban a apiñarse extraordinariamente multitud de personas, en espera de que se verificara el sepelio.

En el patio de dicho benéfico establecimiento, los funcionarios municipales de todo género iban llegando, y los subalternos, de uniforme, esperaban el momento de que se formara la fúnebre comitiva.

Dirigía los trabajos de organización el primer teniente alcalde y presidente de las Comisiones de Gobierno y Arbitrios, don Manuel de la Cuesta, desplegando sus reconocidas dotes organizadoras.

Puede decirse que a las doce de la mañana, en el Hospital provincial se hallaban la mayor parte de los empleados del Ayuntamiento, encontrándose los restantes en la iglesia de San Cosme y San Damián.

En el Hospital, esperaba el comienzo del entierro el gobernador civil de la provincia don Juan Sánchez Rivera, acompañado del jefe de policía y del teniente de asalto señor Plaza.

También veíase a numerosos jefes y oficiales del Ejército, a los guardias de Seguridad y de Asalto, francos de servicio y a todos los guardias municipales, excepto tres que tenían servicio en la calle de San Pablo, Plaza de la República y entrada al pascero de los Vadillos.

Asimismo, se veía a gran número de guardias civiles.

El guardia Mijangos, ascendido a cabo

Alrededor de las doce y cuarto, el fúnebre doblar de las campanas, anuncia que de la iglesia de San Cosme parte la comitiva.

Tras la cruz alzada van las autoridades y numeroso público que llenaba el templo, y momentos después, llegan todos al Hospital provincial.

y antes de ser sacado el cadáver, el alcalde don Manuel Santamaría da lectura a la siguiente presidencia de la Alcaldía, dictada con fecha de hoy: «En atención a los inmejorables servicios prestados por el guardia municipal de segunda clase de este Ayuntamiento don Faustino Mijangos Martínez, que, en cumplimiento de su deber, ha sido vilmente asesinado, y haciendo uso de las facultades que me confiere la ley y el Reglamento del Cuerpo, he tenido a bien ascender al mismo al cargo de cabo, con los honores y preeminencias y derechos correspondientes.

Dese cuenta de esta resolución al Cuerpo en la orden del día, comunicándose al Excelentísimo Ayuntamiento y hángase en la hora de servicios del interesado las anotaciones oportunas en el Depósito, y se colocaran al cadáver, en el uniforme, las insignias del cargo a que había sido ascendido.

El entierro

A continuación, se organizó la fúnebre comitiva, siendo sacado el cadáver a hombros por compañeros del finado, hasta la carroza-subterránea.

En ésta veíanse tres magníficas coronas de flores naturales dedicadas al finado por el Excelentísimo Ayuntamiento, guardia civil y Cuerpos de Vigilancia, Seguridad y Asalto, y otras de la guardia municipal y de los familiares de Faustino.

Ordenóse la comitiva que se puso en marcha a las doce y cuarto.

Comenzaba aquella, con los asaltos del Hospital de San Juan, y a ellos seguían de uniforme todos los vigilantes de Arbitrios, guardas de pasos Brigada Sanitaria, miembros del Cuerpo de Bomberos, Policía Urbana, guardas de campo, y soldados de los distintos regimientos de la guarnición.

Después iba el clero con cruz alzada, y a continuación todos los guardias municipales, de los cuales los que presentan servicio de noche eran portadores de cintas, que pendían del féretro.

A continuación, la carroza subterránea, viniéndose a dar el féretro al patio y el estandarte del Grupo de Empleados del Circuito Judicial de Obreros, al que pertenecía el finado.

Seguidamente iba el duelo, formado por tres presidencias: la primera estaba compuesta por el alcalde de la ciudad, gobernador civil de la provincia, coronel de Artillería señor Albreu, encargado del despacho de los asuntos de la Sexta División en nuestra ciudad, presidentes de la Audiencia territorial y provincial, abogado fiscal de la misma; presidente de la Diputación, juez de instrucción, jefe del de la guardia civil y jefe y sub-jefe de la Guardia municipal.

En el centro de dicha presidencia llevaba el alcalde, de la mano al hijo mayor del finado, de seis años de edad.

La segunda presidencia la constituían los hermanos del guardia asesinado, a los cuales acompañaban otros familiares y el presidente del Colegio de Santa Juana Francisca Fremiot al cual asistían dos hijos de Faustino.

La tercera estaba formada por concejales del excelentísimo Ayuntamiento, asistentes a la ceremonia en su totalidad.

Poco antes de las once y media, salía del Hospital provincial la comitiva que a duras penas pudo, en un principio, ponerse en marcha. Tal era la cantidad de público aglomerado.

Como al principio decimos, puede afirmarse que todo Burgos se hallaba presente en el acto, ya que el comercio cerró sus puertas por completo, para unirse también al sentimiento general.

A ambos lados de la calzada por donde el entierro pasaba, el gentío era extraordinario, culminando la concurrencia al pasar por la Plaza de la República.

Diffícil sería hacer una enumeración de las personas y representaciones que al mismo han asistido, Entidades, asociaciones, todo lo que significa algo en la ciudad, se asoció al duelo.

Destacaremos, a pesar de eso, al canónigo y secretario del Arzobispado, don José Ortega y a los diputados a Cortes señores Góñez y Estévez.

Cerraba la marcha la banda del regimiento n.º 30 que ejecutó diversas composiciones adecuadas al acto que se celebraba.

Al paso de la fúnebre comitiva hubo muchas mujeres que lloraban al pensar en el cuadro de la casa sin cabeza de familia y de la viuda sin esposo y con cinco hijos, de los cuales el mayor era el pequeñuelo que figuraba al lado del alcalde.

El entierro recorrió las calles de Madrid, San Pablo, Plaza de la República, y calle de Santander, deteniéndose frente a las Siervas de Jesús, donde se despidió el duelo.

El alcalde, en nombre de la familia, de los cinco hijos que han quedado sin padre y del Ayuntamiento y autoridades todas, dió las gracias al pueblo de Burgos por haber asistido al acto que se celebraba en memoria del desgraciado guardia municipal que ha dado su vida en cumplimiento de su deber y como protesta por el crimen que se ha cometido en la ciudad.

Al concluir estas palabras, se oyeron vivas a la Guardia municipal.

Despedido el duelo, las autoridades y familiares del desgraciado Faustino, continuaron en automóviles al Cementerio. Los guardias municipales lo hicieron en un autobús cedido galantemente por Continental Auto, concesionaria del servicio de autobuses.

El cuerpo fué inhumado en un nicho de primera clase, al lado del que ocupan los restos del hijo del alcalde señor Santamaría, recientemente fallecido.

Testimonios de pésame

Al regreso del Cementerio municipal el alcalde se trasladó al domicilio de la viuda, reiterándole su pésame y el de la ciudad, y entregándole al propio tiempo, las cartillas que la Caja de Ahorros Municipal ha concedido, una de mil pesetas para ella y otra de quinientas para cada uno de sus hijos.

En la Guardia municipal y en el Ayuntamiento se han recibido ininidad de testimonios de pésame, de todas partes de España.

La Guardia Municipal de Santander ha enviado un despacho concebido en los siguientes términos:

«Nombre Guardia Municipal Santander felicite Guardia Mijangos víctima cobarde atentado deseándole salga bien. Felicidades usia, médico y guardia ofrecieron su sangre.—Sub-jefe, Dumois.

Suscripción iniciada por la Caja de Ahorros Municipal en favor de la viuda y huérfanos del guardia Faustino Mijangos Martínez

La Caja de Ahorros Municipal, de conformidad con sus acuerdos, ha hecho entrega a la viuda del desgraciado guardia de la libreta a su nombre con imposición de mil pesetas, de las que podrá disponer libremente. Igualmente ha entregado las cinco libretas donadas a sus cinco hijos con imposición de quinientas pesetas cada una, con la condicional de que podrán retirarse sus intereses, pero no el capital hasta la mayoría de edad o emancipación de los mismos. Los señores Hijos de Miguel Ruiz, que contribuyen con 300 pesetas a esta suscripción, las han ingresado en expresadas seis libretas (50 a cada una), en las mismas condiciones.

Así bien, se han recaudado en dicho establecimiento para la citada suscripción, las siguientes cantidades:

Don Manuel Santamaría Heras, 25 pesetas; don Manuel de la Cuesta y Cobo de la Torre, 25; don Manuel Ruera del Río, 25; don Bonifacio Izquierdo González, 25; don Teodoro López Pavón, 25; don Eloy García de Quevedo y Concellón, 25; don Emilio Quintana Vázquez, 25; don Perfecto Ruiz Dorronsoro, 25; don Ricardo Díaz-Oyuelos y Conde, 25; don Pedro Obregón, 100; don Martín Avila Vivar, 100; don Pablo Giménez Cuende, 50; don Teodoro Cuesta Moreno, 5; don Faustino Pacho, 2; don Luis Ibeas, 2.

Una función benéfica en el Teatro-Cine Avenida

La Empresa del Teatro-Cine Avenida, en su afán de recoger el unánime sentir de los burgaleses, de ayudar a la desconsolada esposa del desgraciado guardia Faustino Mijangos, ha organizado para mañana una selecta función benéfica, que tendrá lugar en dos sesiones, a las ocho y a las diez y media de la noche.

Se podrá en escena la película «Remanza húngara», y la recaudación íntegra, será entregada para engrasar la suscripción abierta en favor de la viuda e hijas del guardia municipal asesinado.

Es indudable, que a este simpático rasgo del Teatro-Cine Avenida, corresponderá el público con un lleno completo.

DEPORTES

Fútbol

Baracaldo-Burgos F. C.

Como ya hemos anticipado, el próximo domingo continuará la serie de los grandes encuentros futbolísticos que en Laserna han de efectuarse.

Tras de la Victoria por la mínima diferencia del Vasconia pisará el césped de nuestro Campo de Deportes, el «once» titular de Baracaldo.

Conjuntamente es éste que no hay que encomiar. Figura en la segunda división de la Liga, donde ha actuado con muy honrables resultados, y por eso mismo, debida a haberse codeado con equipos ases tanto en dicho torneo como en el Campeonato regional de Vizcaya, primera categoría, forma un equipo de los que exigen el máximo de esfuerzo para ser dominado.

Eso es lo que ha de exigirse sólo al Burgos F. C.

Sus pasadas actuaciones, en algunos casos beneméritos, precisan que sean seguidas por entusiasmo inigualado aunque no se fie sólo a éste el resultado del partido que se avvicina.

Tiene mucho que ver ese hueso, pero a pesar de ello esperamos de los rojiblancos que rindan el juego a que ellos, moralmente están obligados para responder de modo firme a las acometidas contrarias peligrosas como todas las realizadas por equipos conjuntados y avezados a fichas de tanta importancia como las que el Baracaldo libra constantemente.

La lucha, pues, se presenta con toda clase de alicientes.

Estos harán que Laserna, por ello, se vea concurridísimo, ya que la afición acude cuando se le brinda un espectáculo digno de ser presenciado, como el que se anuncia para pasado mañana.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 24 de Mayo de 1905

En el tren mixto de las nueve y media de la noche de ayer llegaron a esta capital, para su ingreso en el penal, conducidos por una pareja de la guardia civil, el anarquista Flores, cuyo verdadero nombre es Ceferino Gil Santa Cruz, y Julio César de la Roca Bergado.

Apenas habían pasado el puente de Santa María cuando Ceferino intentó fugarse emprendiendo veloz carrera Espolón nuevo arriba. Uno de los guardias salió en su persecución y lo mismo hicieron los municipales Emilio López, Andrés Ortega y Vicente del Monte, que se dirigían al relevo, consiguiendo capturar al fugitivo frente a la posada de Santa María, en el momento en que un transeunte subía las escalerillas y le puso delante el paraguas que llevaba.

Esta tarde, en el correo, han marchado a Guadalajara los profesores y alumnos de la Academia de Ingenieros, que han permanecido cinco días en esta capital, visitando cuanto de notable en ella.

Con toda felicidad ha sido operada en Valladolid, de un quiste al higado, por el doctor Sagarra, doña Margarita Ibañez, esposa de don José Arijá, celador del cementerio de esta capital.

La operación ha sido de lo más grave que se ha conocido en aquella Facultad de Medicina, por lo voluminoso y antiguo del quiste.

Anuncios económicos

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2, telf.º 1672. LA SEÑORA Doña Consuelo Gutiérrez Gómez, ha fallecido en el día de hoy, a los 64 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la bendición de Su Santidad Q. E. P. D. Sus desconsolados hermanos, doña Fidela, doña Concepción y don Emilio; sobrina, María-Benigna Villasana Gutiérrez; sobrinos políticos, primos y demás familia. Suplican a sus amistades se dignen tenerla presente en sus oraciones y asistir a la misa de corpore insepulto que se celebrará en la iglesia parroquial de San Gil Abad. mañana sábado, a las ONCE, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio municipal, por cuyos actos de caridad les quedarán agradecidos. Burgos 24 de Mayo de 1935. Vivía; Huerto del Rey, 8. El duelo se despide en el sitio de costumbre. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

PROFESIONALES

C. Arangueno Garcia-Inés Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL Libertad, 5 Teléfono 281 Consulta de día a día y de cuatro a cinco

José Carazo Calleja DEL INSTITUTO RUBIO Partos y Ginecología Diatermia Horas de consulta de 11 a 12 y de 2 1/2 a 3 Calera, 13, 3.º - Teléfono 1372

G. BAÑUELOS OCULISTA Del Instituto Provincial de Higiene PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 160 Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES, de 6 a 7

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes Lain-Calvo, 18, 1.º - Teléfono 1311 Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7 Gratis a los pobres

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antevendroo Enfermedades de la Piel y Venéreas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Almirante Bonifaz, 13, 1.º

Moisés Arroyo Arroyo Enfermedades de la piel y venéreas Plaza de Vega, 22-24 - Teléfono 1556. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Antonio Diaz Garcia MEDICO DENTISTA RAYOS X CONSULTA DE P. DE PRIM. 23 10 a 2 y de 4 a 7 Teléfono 1409

F. Vadillo Bras Partos y matriz Diatermia Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Alonso Martínez, número 11, segundo Teléfono 1969

RUIZ DE TEMIÑO DENTISTA De la Casa Salud Valdecilla RAYOS X Calle de Santander, 3 - Teléfono 2032 Horas de consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## Servicio de la Agencia Mencheta

### De la sesión de Cortes

(Viene de primera página)  
El señor Santaló, explicando el voto negativo de la Esquerda, dice que el proyecto es draconiano, inspirado por el ministro de la Guerra.

El mismo orador defiende una enmienda. Le contesta el señor Taboada. Nominalmente la rechazan 112 contra 15.

El señor Barcia solicita la lectura de un artículo del reglamento y comienza después a hablar. El presidente le ataja y dice que precisamente en virtud de dicho artículo que acaba de leerse, no puede autorizar su discurso.

El señor Barcia insiste en hablar.

El presidente manifiesta que siempre ha sido benévolo, amparando los pretendidos derechos de las minorías, ateniéndose para demostrarlo a su historia en el ejercicio del cargo. En el momento oportuno se discutirá la cuestión planteada por el señor Barcia.

El señor González López, de izquierda republicana, defiende otra enmienda. Le contesta el señor Taboada.

Ocupa por primera vez la presidencia el vicepresidente señor Jiménez Fernández, recientemente elegido.

Nominalmente rechazan la enmienda del señor González López 94 votos contra 30.

El señor Díez Pastor solicita la lectura del artículo 25 del reglamento, pidiendo que se dedique una hora a ruegos y preguntas.

El presidente dispone que continúe la discusión de la ley de Prensa.

Protesta el señor Díez Pastor, creyéndolo un abuso en perjuicio de las minorías.

El señor González López defiende otra enmienda.

Le contesta el señor Moltó, de la Ceda. Se entabla un vivo diálogo entre los señores Recasens Siches y Gil Robles, acerca de los acuerdos adoptados en la Comisión, respecto al artículo primero del proyecto.

Nominalmente rechazan la enmienda del señor González López, cien votos contra doce.

Vuelve a ocupar la presidencia el señor Alba.

El señor Pascual León, de Unión republicana, defiende otra enmienda referente a la interpretación que puede darse a las emisiones de radio, pues se da el caso de que el señor Pich y Pon, gobernador general de Cataluña, ha prohibido que finalicen las emisiones interpretando «Els Segadors», que, sin embargo, puede interpretarse dentro del programa musical de cada día. Opiña que los sonidos no expresan ideas, sino sentimientos, y por lo tanto, no deben ser objeto de regularización.

La Comisión rechaza la enmienda.

El señor Pascual León, pide votación nominal y ésta se aplaza por no haber número suficiente de diputados.

Se suspende la discusión, y se levanta la sesión a las nueve menos cuarto de la noche.

Declaraciones del presidente de la Cámara

Al terminar la sesión, el señor Alba manifestó a los periodistas: —Como habrán observado, acabo de celebrar una entrevista con el señor Chapaprieta, quien me ha informado de la marcha que llevan los Presupuestos en los diferentes ministerios. Como van muy adelantados, cree el ministro que en el Consejo que se celebrará el martes próximo, podrá leer su proyecto de restricciones. Posiblemente, el miércoles pueda el señor Chapaprieta leer dicho proyecto y pronunciar el discurso relativo a la lectura de los presupuestos generales. Espero que la discusión de los mismos se desarrolle con toda

### El Gobierno acuerda crear en Asturias una comandancia militar.—Se van a construir 125 locomotoras para solucionar la crisis obrera.—Para estudiar la reforma de la Constitución se celebrará un Consejo especial.—Se conceden quinquenos a las clases de tropa que componen el cuerpo de auxiliares y subalternos del Ejército.

normalidad, posiblemente dentro del plazo señalado, sin necesidad de ampliación.

A continuación, el señor Alba facilitó el programa de la sesión de mañana, diciendo: primero irá una interpelación del diputado señor Masa al ministro de Industria, sobre asuntos de Canarias. Después empezará la discusión de la fórmula de alcoholes, y más tarde dará principio el debate relativo a la reforma del Consejo Superior de Guerra. Luego, continuación de la ley de Imprenta, y últimamente, ruegos y preguntas.

### Consejo de ministros

#### Nota oficiosa

Hoy se ha reunido el Consejo de ministros en la Presidencia, facilitándose la siguiente nota oficiosa:

**OBRAS PUBLICAS.**—Adquisición por concurso de 4.528 toneladas de cemento para la presa del pantano de la Cueda del Pozo (Soria).

Relación por provincias de las obras de nuevas carreteras que han de subastarse en el presente ejercicio.

**INSTRUCCION PUBLICA.**—Suspendiendo la aplicación de la disposición de 2 de Diciembre de 1934 para los exámenes de los alumnos de todas las enseñanzas en los Institutos.

**TRABAJO.**—Reorganizando los servicios de la Dirección de Sanidad.

**INDUSTRIA Y COMERCIO.**—Autorizando a la Constructora Naval para la importación de distintos materiales.

Prorrogando por quince días el «modus vivendi» hispano-turco de 1934.

**GUERRA.**—Dictando normas para la aplicación del artículo primero de la ley de 9 de Marzo de 1932, relacionada con el pase a la reserva de los generales que lleven más de seis meses en situación de disponibles.

Creando una comandancia militar en Asturias con una brigada mixta de montaña.

**GOBERNACION.**—Dictando normas para la venta y adquisición de armas de caza.

**MARINA.**—Autorizando la adquisición de 4.000 toneladas de carbón de las minas de Cardiff para la base de Cartagena y buques de la escuadra.

Idem para concertar con la sociedad gallega «Electricidad» el suministro de energía a la base naval del Ferrol.

### Referencia verbal

El señor Lucía nos dijo después que se había hablado de la crisis obrera en Mazarrón, ante el alarmante telegrama del alcalde, que ha causado sorpresa y disgusto en el Gobierno.

Pide cosas que no sólo han sido aprobadas ya por el Consejo, sino que se las han comunicado a las autoridades.

También se han enviado a Mazarrón auxilios y por el ministerio de Industria se ha llegado a solucionar el grave problema del desagüe de las minas, mediante una operación concertada con el Banco de Crédito Industrial.

Por su parte, el ministro de Obras Públicas prepara obras en aquella zona.

El Gobierno hará lo que pueda en favor de los mineros, pero lo menos que puede exigirse a los representantes es

que estas medidas sean dadas a conocer a los obreros.

El señor Marraco trató de la construcción de 125 locomotoras para solucionar la crisis de trabajo en las factorías del Norte, Cataluña y Valencia.

Con esto se dará un gran paso para solucionar el paro obrero.

Se habló de la necesidad de que el Gobierno, por mediación del ministro de Trabajo, conozca el número de obreros parados y los que dejan de serlo en virtud de acuerdos ministeriales, estimándose que por contratistas y empresas se facilite una relación de los obreros que trabajan.

El ministro de Obras Públicas dió cuenta de la situación de los obreros de Almería y otras zonas, los cuales, a pesar de haberse agotado los créditos, siguen trabajando sin cobrar los haberes.

Se aprobó una autorización para continuar las obras y en cuanto se aprueben las cantidades para remediar el paro dedicar el crédito correspondiente para el pago de los jornales que vienen aplazándose.

El ministro se propone ir a visitar la feria de muestras de Barcelona y si es posible la de Valencia.

Se trató de la reforma de la Constitución y se acordó cubrir la vacante que existe en la ponencia, y una vez terminado el estudio de la reforma, dedicar un Consejo sólo para esta cuestión.

En aquel momento salió el señor Lerroux y dijo que nada tenía que añadir.

—Hoy hemos hablado poco y trabajado mucho.

Preguntamos al señor Lucía si se habían ocupado de la reparación de los periódicos suspendidos y contestó negativamente.

Por cierto—concluyó diciendo—que ustedes me entendieron mal o yo no me expresé bien, pues quise decir al hablar de este asunto que trataríamos de él en uno de los próximos Consejos.

### Información varia

#### El presidente de la República

El señor Alcalá Zamora ha recibido al encargado de Negocios de Hungría.

#### El Sr. Gil Robles da cuenta a los periodistas de asuntos de su departamento

El ministro de la Guerra, después del Consejo marchó a su despacho oficial y allí recibió a los periodistas.

Les dió una referencia de los asuntos de su departamento tratados en la reunión, diciendo que la Comandancia militar de Asturias que se ha creado dependerá en lo administrativo de la división, pero en otros extremos del ministro.

No significa esto aumento alguno de gastos. Antes bien, permitirá la vuelta a sus bases de las fuerzas que allí se encuentran y que devengan pluses, lo que supondrá una economía.

Ha firmado un decreto reglamentando el pase a la reserva de los generales. Será preciso un expediente, sin que baste como hasta ahora el hecho de permanecer seis meses en situación de disponibles.

También se va a publicar una disposición en el «Diario Oficial» concediendo quinquenos a las clases de tropa del Ejército que componen los cuerpos auxiliares y subalternos.

Después facilitó una nota diciendo que ante las naturales impaciencias de los participantes en la suscripción nacional de que se han hecho eco algunos periódicos, el ministro de la Guerra cree su deber advertir que la distribución individual se hará por los cuerpos de procedencia y que las consultas y peticiones deben ser dirigidas a los jefes de las unidades a que pertenecen o pertenecieron si son licenciados.

El ministro garantiza que en breve obtendrán cuanto merecidamente les corresponde y respecto a los 9.722.300 pesetas que no se han hecho efectivos por la Caja Central hasta el 29 de Abril, pe-

ro que se pone la mejor voluntad, pues hay que tener en cuenta las dificultades que representa una suma de tal volumen entre 80.000 participantes con cinco categorías para la percepción.

### La ley de elevación del precio de los periódicos

El presidente de la República, remitió a la Cámara, para su promulgación, la ley elevando el precio de los periódicos a quince céntimos. De ello se dió cuenta en la sesión de Cortes de ayer.

### Los proyectos del señor Gil Robles

El diputado don Elpidio Alonso, vocal de la Comisión de Guerra, trató acerca de los proyectos del señor Gil Robles, leídos ayer en la Cámara, ha manifestado que uno de ellos trata de aplicar la ley de Marzo de 1932 presentada por el señor Azaña, y disponiendo que los generales que no tengan mando durante seis meses, consecutivos, podrá disponerse su pase a la reserva.

Lo que se trata además por el señor Gil Robles, es de que esta resolución no sea adoptada exclusivamente por el ministro, sino que se cree una Junta, que es la que lo disponga. Así no podrá decirse que él hace política.

Esta Junta, estará compuesta por generales de división y otros jefes de graduación inferior. Tendrá jurisdicción para enjuiciar a todo el personal del Ejército, incluso a los de la máxima categoría.

El otro proyecto, creando los tres batallones de los dos regimientos de Infantería en Asturias, es beneficioso económicamente, aunque es posible que no se mantenga la ocupación de Asturias.

### VICHY HOPITAL

afecciones del estómago

### Notas militares

Et «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:

#### Destinos

Infantería.—Comandante don Luis Montaner Canet, del regimiento 14 al Cuerpo de Miñones de Vizcaya.

Artillería.—Comandante don Hermilio Fernández de la Poza, de ayudante del general don Carlos Masquelet Lacaci, al 11 regimiento ligero.

Teniente don Manuel Pérez García, del 11 regimiento ligero, al tercero pesado.

Caballería.—Brigada don Venancio Gómez Minguez, disponible en la sexta división y agregado al 4.º de Cazadores, a la Escuela de Equitación.

Sargento don Andrés Barragán Moreno, disponible en la primera división, al 4.º de Cazadores.

Cuerpo Auxiliar Subalterno.—Maestro armero don José Rodríguez Menéndez, del Parque divisionario 6, al regimiento de Ferrocarriles 2.

Maestro ajustador don José Cuat, Vallés, del regimiento de Artillería ligera 11, al de Costa 4.

Maestro herrador forjador don Miguel Pérez Villar, disponible en la segunda división, al regimiento de Artillería ligera 11.

#### Concursos

Una vacante de teniente coronel de Estado Mayor en la Escuela Superior de Guerra.

Una vacante de escribiente o auxiliar en el Estado Mayor Central.

#### Concursos hipicos

Se autoriza la asistencia de jefes y oficiales al Concurso hipico que con el carácter de general, tendrá lugar en Alcalá de Honores los días 7, 8 y 9 del

próximo mes de Junio, así como a las carreras de caballos que se verificarán en San Sebastián en los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre.

### PROVINCIAS

#### Próximo consejo

GIJÓN.—El viernes próximo se celebrará un Consejo de guerra contra el soldado Ramón Alvarez, acusado de rebelión militar.

El fiscal le pide cadena perpetua.

#### Un ahogado

SEVILLA.—Cuando varias personas realizaban una excursión por el Guadalquivir en una canoa zozobró ésta, pereciendo ahogado el cantador de flamenco apodado «Mogigato».

#### Una sentencia

OVIEDO.—El Tribunal ha sentenciado a los autores del asesinato del magistrado don Adolfo Suárez, condenando a Eladio de Busto, Luciano Díaz y Sabino Suárez, a reclusión perpetua, por rebelión, y a 28 años a los dos primeros y a 16 al último, por asesinato del magistrado. También se ha condenado a 16 años, por rebelión, al cuarto procesado Valentín Prieto.

#### Noticias de Asturias

OVIEDO.—Hoy han sido recogidas varias armas y se han practicado dos detenciones.

### Ultima hora

#### Los presupuestos

Al llegar al Congreso el señor Chapaprieta le preguntamos a cuánto ascendían los créditos para locomotoras de que hablaba la nota del Consejo.

Contestó que se han aprobado los presupuestos necesarios para que no se suspenda el trabajo en las fábricas de locomotoras de distintas factorías.

Respecto a los presupuestos manifestó que el miércoles hablará en el Congreso y que presentará aquéllos, aunque no estén todos dictaminados.

—¿Habrá muchas rebajas?

—Hay que luchar mucho, pero al final habrá bastantes rebajas.

#### Los jornales de hambre

El ex-ministro señor Jiménez Fernández ha visitado al señor Portela Valladares para pedirle que dé órdenes energicas y urgentes para evitar que patronos desaprensivos de la provincia de Badajoz hayan implantado los jornales de hambre en la recolección de la cosecha.

Con los periodistas habló el ministro de Trabajo y refiriéndose a este mismo asunto, les dijo que se ocupará de él con el mayor interés y no permitirá que los patronos abusen de sus colaboradores.

#### El Sr. Lerroux a Córdoba

Esta tarde, a las tres, ha marchado a Córdoba, en automóvil, el señor Lerroux, con el fin de presenciar la feria.

#### Un almuerzo

En la embajada Argentina se ha celebrado un almuerzo en honor del presidente de la República.

En nombre del Gobierno asistió el señor Rocha, acompañado del subsecretario del departamento.

También concurrió el cuerpo diplomático con el decano Mons. Tedeschini.

Al finalizar llegó a la embajada el escritor argentino don Enrique Larreta, hermano de la embajadora, quien entretuvo durante dos horas a los concurrentes con una amenísima charla.

#### Firma de decretos

Está tarde marchó al domicilio del presidente de la República el señor Rocha para someter a la firma de S. E. los decretos aprobados en el Consejo de esta mañana.

#### Entrega de un premio

ZARAGOZA.—En el cuartel de la guardia civil de la calle de Lacue se ha verificado el acto de premiar al guardia Félix García Andrés, por la defensa que hizo del cuartel de Uncastillo, en la que resultó ciego a consecuencia de los balazos recibidos.

Asistieron el gobernador, el coronel y los jefes y oficiales de la benemérita y

—En una mina abandonada de Sama de Langreo, la guardia civil ha encontrado objetos del culto católico y domésticos, que se supone robados durante los sucesos.

—Ha regresado de Madrid el gobernador general, quien ha dicho a los periodistas que al enterarse del suceso del Concejo de Pimenez, en el que tres enmascarados dieron muerte a un industrial, convocó a los jefes de la fuerza pública dándoles órdenes para cortar los hechos.

Preguntado si iba a ser nombrado director general de Seguridad, contestó que nada sabía, pues él no podía hablar de altos cargos.

### Una riña

FERROL.—En la feria de ganados de Santa Marta rieron los tratantes Jesús Moreira y Luis Vázquez, resultando éste muerto de cuatro puñaladas en el pecho.

### El proyecto del ferrocarril Bilbao-Trespaderne

BILBAO.—A las seis de la tarde de ayer se reunió en la Diputación provincial la Comisión Permanente de Ferrocarriles, asistiendo el presidente de la Comisión Gestora, el alcalde y don Manuel Chabaud. No pudo asistir, por hallarse ausente, don Restituto Azqueta.

El señor Gallano, después de un cambio de impresiones sobre el estado actual de la cuestión relacionada con el ferrocarril Bilbao-Trespaderne, dió cuenta de la conferencia telefónica que tuvo el día anterior con el representante en Madrid de las Diputaciones vascas, quien le anunció que el ministro de Obras Públicas estaba dispuesto a recibir a los comisionados el miércoles de la semana próxima.

En vista de estas noticias, se acordó convocar a asamblea para mañana, sábado, a las siete de la tarde, a los representantes de los partidos políticos y de las Asociaciones obreras que estuvieron presentes en la última reunión, con objeto de decidir, en definitiva, lo que ha de hacerse.

### Ultima hora

en representación del jefe de la División el comandante Sabater.

Formaron en el patio dos compañías del benemérito Instituto.

El coronel de la guardia civil destacó el heroísmo del guardia y agradeció al Gobierno y especialmente al señor Lerroux la ayuda que le han prestado.

El gobernador recordó que no hace mucho tiempo, hallándose en Madrid, el señor Lerroux se interesó por el guardia ciego y le pidió un informe detallado de su actuación.

El coronel hizo entrega al guardia de 2.000 pesetas que le corresponden de la suscripción pública.

Terminó el acto con vivas a España, a la República y a la guardia civil.

### El vuelo del «Santander»

El aviador Juan Ignacio Pombo continúa en Natal sin poder salir a causa del temporal.

### Vista de una causa

OVIEDO.—En el salón de actos de la Diputación provincial se ha reunido un consejo de guerra contra Melquíades González, vecino de Rivero Arriba, a quien se acusa de haber participado en el asalto al Ayuntamiento de dicho punto hace dos años y de estar complicado en los pasados sucesos revolucionarios.

El fiscal le pedía cadena perpetua y la sala, después de verificadas las pruebas, le condenó a quince años de reclusión como autor de un delito de auxilio a la rebelión.

### BOLSA DE MADRID

	ANTERIOR	DIA 24	ANTERIOR	DIA 24
interior	75'00	72'25	Banco de España	585'00 586'00
exterior	90'00	00'00	Filipotecario	264'00 264'00
amortizable 4%	84'50	00'00	Hispano Americano	182'00 182'00
5% antiguo	96'25	00'00	Español de Crédito	219'00 218'00
5% 1917	64'75	00'00	Central	75'00 00'00
1926	100'90	00'00	Río de la Plata	90'00 00'00
1927 con impl.	93'41	93'50	Ferrocarril del Norte	266'00 262'50
1927 Hbra	102'20	102'30	Idem Idem Obligaciones	59'19 00'00
ferroviario	101'75	101'75	Idem M. Z. A.	200'00 199'00
edificios hipotecarios 4%	92'70	00'00	Idem Idem Obligaciones	235'00 000'00
5%	99'25	99'51	Alicantes, Obligaciones	243'75 000'00
6%	107'55	108'00	Azucareras preferentes	40'50 00'00
franceses	48'40	48'40	Idem ordinarias	90'75 00'00
suizos	237'87	237'87	tabacaleras	238'00 236'00
belgas	124'25	124'30	Altos Hornos	91'00 90'00
libras	36'30	36'30	Duro Peliguera	44'00 00'00
dólar	7'37	7'37	Valdeleñas Nacionales	112'65 112'75
tasas	60'55	60'55		

# INFORMACION LOCAL

## NOTICIAS

A los 94 años de edad, ha fallecido en Castil de Lencas, la señora doña Andrea Gallo, madre política de nuestro estimado amigo don Vicente Ruiz Gallo, a quien como a su esposa y única familia, enviamos el testimonio de nuestro duelo.

### Recuerdos de Burgos

Los encontrará usted selectos y económicos en el quiosco de la plaza del Duque de la Victoria.

Gran surtido en cuadros a la italiana y renacimiento. Fotografías y postales.

### COÑAC

**"Tres Perlas"**

Finísimo Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

### ANIS LAS CADENAS

De finísimo paladar

### ROTULOS MODERNOS

A. RETES.—Sanz Pastor, 4.

No olvide usted que las medias y calcetines tienen una gran rebaja de precio en MI TIENDA, Sombrerería, 3 y 5.

Pasaba noches crueles En continua desazón Y en algunas no llegaba Hasta perder la razón, Desde que bebo San Roque Todo es vida e ilusión. Gran aperitivo tónico reconstituyente, de uso general muy agradable. Propietario, Tejada y Compañía (Sucesor), Areta (Añiva). Representante de Burgos, don Luis Labín, Doña Gimena, número 16, Teléfono, 1949. Representante de la provincia, don Luis González Valdivia, Llana de Afuera, 9, tercero.

Esta noche, de nueve a diez, concierto extraordinario FORD, retransmitido por Unión Radio. Detalles:

### IGNACIO PALACIOS

Concesionario oficial

Camisas punto de seda, para caballero, el mayor surtido, desde 5,50, en MI TIENDA, Sombrerería, 3 y 5.

### Para comprar

Camis. Somniers. Mesillas de noche. Lavabos. Armarios de luna. Sillas etc. visite la fábrica de muebles de Valdivielso y Compañía (sucesor). Calles de Madrid y San Pablo. Aserado para particulares.

### Aviso al público y a mi distinguida clientela

Habiendo recibido cuatro vagones de naranjas y para que se aproveche el público las poderlas comer baratas, se venderán a los precios siguientes:

- Por kilos, a 0,20.
- Por cientos, a 2 y
- Por 50, a 1.
- Por 25, a 0,50.
- Limonas, a 80 centimos kilo.
- Naranjas Berna de verano muy buenas, con todo su jugo, a 0,50 kilo y por cientos a 6 pesetas.
- No confundirse. Almacén de frutas Calle del Cordón, 4, Rafael Arnaiz.

### ANUNCIO

Confeccionado el Apéndice al anillamiento de la riqueza rústica, cédula y pecunia de esta capital, y que irá de servir de base al repartimiento de 1936, se hace constar que se halla de manifiesto en los locales de la Administración de Contribución territorial y Propiedades del Estado, por término de quince días, a fin de que pueda ser examinado por los contribuyentes y hacerse las relaciones que a su derecho convengan.

## Instrucción Pública

### Viaje de estudios

Acompañados del inspector señor Donate, un grupo de maestros del partido de Castrojeriz, se proponen realizar un viaje, al Escorial, Madrid y Toledo, cuya finalidad es visitar algunas escuelas madrileñas y los principales monumentos de las poblaciones a donde se dirige la excursión. Dicho viaje que ha sido organizado por la Asociación de Maestros del Partido, se hará en autocar y tendrá una duración de cuatro días. La salida de Castrojeriz para Madrid, se hará en la madrugada del próximo día treinta. El coche en que se hará el viaje, saldrá de Burgos con dirección a Castrojeriz, el día 29 a las cuatro de la tarde, estando a disposición de los excursionistas que quieran tomarlo en Burgos, o en el trayecto que hará por Villasanjón.

### Ingreso en el grado profesional

Cursillos para el Magisterio. Bachillerato. Preparación a partir del día 1 de Junio.

AGUSTIN DIEZ PEREZ  
Inspector de Primera Enseñanza  
PALOMA, 1 - 3.º

## GOBIERNO CIVIL

### El mando de la provincia

Habiéndose ausentado de Burgos el señor gobernador D. Juan Sánchez Rivera, se ha hecho cargo del mando de la provincia, el secretario don Juan José López Doriga.

### Estimonio de pésame

El gobernador, tan pronto tuvo conocimiento del asesinato del guardia Mijangos, envió un oficio al alcalde, testimoniándole el pésame, que hacía extensivo al Ayuntamiento y al cuerpo de la Guardia municipal. Contestó el alcalde agradeciéndolo y anunciando que dará cuenta de él en la primera sesión que celebre la Corporación.

### Una detención en Melgr

Se ha recibido en el Gobierno un telegrama del comandante del puesto de la guardia civil de Melgar, participando que anoche a las diez, fue detenido. Lu ino Villana, que acompañó el domingo a Burgos a Gonzalo Afienza.

Añuncia detalles por correo.

### Arrollado por un tren

El jefe de la estación de Villalbar, participa al gobernador, que el tren número 3, que pasó esta mañana a las siete por aquella estación, arrolló en el kilómetro 377,990 al vecino de dicho pueblo, Agustín Sáiz Martínez, de 58 años, que quedó horriblemente destruido.

Créese que se trata de un suicidio.

### Excursión a Santander

Inauguración de la temporada de verano. Precio del billete, 13 pesetas. Inscripciones. Casa Arce, Plaza Mayor, 41.

Salida de Burgos, 2 de Junio, a las seis de la mañana.

Salida de Santander, 4 de Junio, a la una de la madrugada.

## Reparación de carreteras

En el plan general de obras de reparación de todas clases de las carreteras del Estado y que han de ser subastadas durante 1935, con cargo a la cantidad de 24 millones de pesetas figuran las siguientes de la provincia de Burgos:

Burgos a Berceo kilómetros 23 al 26 y 29 al 30, reparación del firme, por 51.305,85.

Trespaderne a Puentellará, kilómetros 17,300 al 23, idem, por 50.160,11.

Horca de Boveda a Medina de Pomar, kilómetros 1 al 5, idem, por 50.694,86.

Aranda de Duero a Salas de los Infantines, kilómetros 47 al 50, idem, por cincuenta mil novecientos ochenta y siete con dieciocho céntimos.

Masa a Cornudilla, kilómetros 25 al 30, idem, por 51.286,55.

Burgos a Logroño, kilómetros 15 al 20, reparación del firme y riego con emulsión asfáltica, por 53.068,58.

Briviesca a Cerezo de Riótiron, kilómetros 6 al 8, idem, por 50.105,51.

Burgos a Melgar de Fernamental, kilómetros 18 al 20,300, idem por 53.519,61.

Carrión de los Condes a Lerma, kilómetros 90 al 92,277, reparación del firme con emulsión asfáltica, por 50.472,09.

Carrión de los Condes a Lerma, kilómetros 78 al 80,350, idem, por 53.706,56.

Lerma a San Martín de Rubiales, kilómetros 15 al 17,730, reparación del firme con macadam de caliza y riego con emulsión asfáltica, por 50.799,23.

Miranda de Ebro a la de Victoria a Navarra, kilómetros 17 al 19 y 16 al 18, reparación del firme y riego con emulsión asfáltica, por 51.122,94.

Burgos a Melgar de Fernamental, kilómetros 27,600 al 30,660, reparación del firme con macadam de caliza y riego con emulsión asfáltica, por 50.079,90.

Valladolid a Soria, kilómetros 103 al 105, reparación del firme y riego con emulsión asfáltica, por 51.604.

Total 718.913,56 pesetas, de las cuales corresponden 119.807,14 al actual ejercicio y el resto al de 1936.

### Excursión a Santa Cebada

El próximo domingo, día 26, se verificará esta excursión al precio de 5 pesetas ida y vuelta.

Inscripciones, Paloma, 8, 4.º. Quedan solamente diez plazas.

### Excursiones "ASORI"

A Salamanca y Alba de Tormes, el domingo 26.

Salida de Burgos, a las cinco de la mañana, para regresar el mismo día.

Precio de ida y vuelta: 27 pesetas.

Inscripciones, en casa de Sixto Sáiz Marcos, Santander, 12, y Bar Iturriaga.

### Baños de Cucho (Burgos)

Aguas sulfurosas, sulfúricas, nitrogenadas. Exito enorme en las enfermedades de la piel. Curan las de garganta, bronquitis, catarras Artritis. Precios económicos. Pidan folletos. A 16 kilómetros de Miranda.

### RELOJES

de las mejores marcas y de todas clases y precios.

Composturas garantizadas.

Relojería Melgosa  
Santander, 34 - BURGOS

## Diario de Avisos

### Notas religiosas

#### SANTOS DE MAÑANA

Gregorio, Bonifacio, Urbano, Dionisio, María, León.

#### CULTOS

ASILO DE NUESTRA SEÑORA DE LAS MERCEDES.— Novena a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús.

Todos los días, misa a las seis y ocho y media.

Por la tarde, a las cinco, exposición, estación, rosario y novena.

Terminarán los cultos con la novena.

SANTIAGO (Catedra).— Triduo que la Asociación y visita domiciliar de la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa, consagra a su Excelsa Titular en los días 24, 25 y 26 de Mayo del año actual.

Mañana, desde las siete y media, a las nueve, misas rezadas en el altar de la Asociación y en ella se dará la Sagrada comunión.

A las seis y media de la tarde, exposición Su Divina Majestad, estación al Santísimo rosario, ejercicio del triduo, sermón que predicará el reverendo padre Manasés Carballo, de la Congregación de la misión, y procesión a la Virgen, terminándose con la bendición y reserva del Santísimo y salve cantada.

#### EJERCICIO DE LAS FLORES DE MAYO

SAN LESMES.— Por la mañana, a las seis y media, rosario y ejercicio mientras se celebra la misa.

Por la tarde, a las siete, rosario, ejercicio y bendición con el Santísimo.

SAN LORENZO.— A las siete y media, de la tarde, rosario y ejercicio.

Los domingos y días festivos, exposición de Su Divina Majestad.

Por la mañana habrá misa a las seis y media, durante la cual se rezará el rosario haciendo el ejercicio.

SANTA AGUEDA.— A las siete de la tarde, cántico «Venid y vamos todos», rosario, plegaria, ejercicio, cánticos por el coro de Juventudes.

Los domingos y días festivos, exposición de Su Divina Majestad y los sábados, salve popular.

SAN GIL.— A las ocho, misa de comunión y ejercicio.

A las siete y media de la tarde, rosario estación y ejercicio, terminándose con gozos.

CARMEN.— Por la mañana, en la misa de seis y media, rosario, cánticos a la Virgen, ejercicio de las flores, y despedida a la Santísima Virgen.

Por la tarde, a las siete y media, cánticos rosario canto a la Virgen, ejercicio de las flores, y despedida a la Santísima Virgen.

MERCEDES.— Por la mañana, en la misa de seis y media, se hará el ejercicio de las flores precedido del rosario y a continuación habrá una breve plática. Antes y después se cantarán sencillos y devotos cánticos.

Por la tarde se hará el ejercicio a las siete.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.— A las ocho, misa de comunión con ofrecimiento de obras, felicitación mariana, lectura espiritual y cánticos.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, ejercicio, cánticos, oración y despedida a la Virgen.

### Boletín Oficial

Ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión.— Decreto dispuesto que el servicio de medicamentos a los asociados de entidades de seguro de enfermedad, y asistencia a enfermos o beneficiarios de cuantas asociaciones benéficas concedan estos servicios, podrán ser realizados por los farmacéuticos de la localidad que lo soliciten.

Gobierno civil.— Interesando de los alcaldes presidentes de los Ayuntamientos de esta provincia, concedan el oportuno permiso a los jefes y representantes de los cuerpos de la guardia municipal, que lo soliciten para asistir a los actos que se celebren en homenaje a la Guardia municipal de Madrid.

Participando la desaparición de una yegua.

Diputación provincial.— Acterodos de la misma.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

### Hacienda

LIBRAMIENTOS: Gobernador civil, Presidente Diputación provincial, don Ciriaco Puras, Jefe Sección semidales, don Amadeo Alameida, don Wenceslao Martín, don Luis de la Viuda, don Felipe de la Viuda, don Pedro Merino, Sociedad aguas y luz de Lerma.

### Registro civil

DEFUNCIONES: María Melgar Ubierna, de Burgos, 5 años. Villalón, 35. Manuela Arce Rodríguez, de Arenillas, 24 años. Hospital provincial.

NACIMIENTOS: José María González García, Valentín Vélez Fernández.

### Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto:

#### BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 686,0

A las seis de la tarde, 684,9.

#### TERMOMETRO

Máxima sombra, 17,8

Mínima sombra, 4,8.

#### DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, E

A las seis de la tarde, E.

### Espectáculos

COLISEO: A las siete y media y diez y media, «El botones del hotel Dalmasse».

AVENIDA: A las ocho y diez y media, «Romanza húngara».

## F R I O

Instalaciones de armarios y cámaras frigoríficas, electro-automáticas, conservadores de helado y enfriadoras de líquidos sistema "Copeland"

Carnicerías - Confiterías - Bares - Hoteles - Restaurants

Proyectos y presupuestos sin compromiso

Ladislao Merino - Santander, 1.-Burgos

Teléfono 1603

# Almacenes "EL PARAISO"

presentan un seleccionado y extenso surtido en artículos de alta fantasía, así como una extensa colección de estampados de dibujos y coloridos de última creación

PLAZA MAYOR (esquina a Almirante Bonifaz)

Esta Casa no tiene sucursal en Burgos

## Anuncios económicos

### TARIFA

Quince palabras, 50 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

### TARIFA

En concepto del Timbre, a cargo de la Administración

### ALMONEDAS

SE HACE almoneda de todos los muebles. Plaza de Santa María, 4, entresuelo Izquierda.

POR ausencia, vendo armarios y comedores nuevos. Horas, de cinco a siete. Barrantes, 7, tercero.

ALMONEDA de todos los muebles de una casa, juntos o separados, de cinco a siete, calle Vitoria, 33 (frente al cuartel de Artillería). Para tratar, a otra hora, calle Cristóbal de Abad, número 4 «El Crucero».

### ARRIENDOS

VERANEANTES: Alquíbase magnífica casa con garage, en la carretera Burgos-Soria, al lado del pajar. Informar, Marcelino Lázaro, Regumiel de la Sierra.

ARRIENDO locales, plantas bajas, amplios, propios para industria. Calle Calzadas, número 18. Informes, Julian Lopez, Plaza Mayor, 30.

SE ARRIENDA un primer piso con tres habitaciones y galería. Molinillo, almacén de maderas.

SE ARRIENDA casa moderna, planta baja y primer piso, galería, calefacción, cuarto de baño y jardín. Informes, en este periódico.

### GARAGES se arriendan en la calle de San Julián número 12.

### AUTOMOVILES

OCASION: Vendo Citroën, B.I.Z., diez HP. Informes, Garage Izarra, calle de Madrid.

RENAULT Monaxis, cerrado, cuatro plazas, magnífico estado, se vende. Referencias, Garage Hispano y en Pradoluengo, Ramón de Benito Sevilla.

### COLOCACIONES

AMA seca, se necesita, con buenos informes. Isla, 9 y 11, segundo, izquierda.

### NODRIZAS

AMA de cría, ofrécese, joven, casada, leche fresca, para criar en casa de los padres. Informes, Román Alonso, Llana de Adentro, 6.

### TRASPASOS

TRASPASO sastrería acreditada, céntrica, mejor calle de Valladolid, local amplio, a propósito para bar, tejidos o comestibles. Dirigirse a Luis Cruz, Libertad, 4, Valladolid.

TRASPASO por enfermedad, antigua churrería de Santiago Saldón, Plaza de la República, Razón, en la misma.

EN Venta de Baños, traspaso frontón, bar acreditado, gran bajío verano. Buen negocio, frente azucarera de Castilla. Razón, Manuel Matia, Venta de Baños.

SE traspasan los derechos de una casa en la «Barriada Ferroviaria». Informarán. Siete Infantes de Lara, 20. No es condición precisa ser ferroviario.

SE TRASPASA el bar «El Braser» por no poderlo atender. Informes, en el mismo.

TRASPASO baratísimo por cesión, industria vinos, comestibles, buena vivienda. Razón, Duque de la Victoria, 18, almacén de vinos.

VACAS LECHERAS: Se venden por exceso de ganado, produciendo entre seis a diez azumbres. Informes, en esta Administración.

GRANJA EXPERIMENTAL: Vendo huevos para incubar. Compró huevos frescos, vendo toda clase de piensos, Vitoria, 22, escritorio.

SE VENDE un carro de varas, seminuevo. Casimiro Arnáiz, de Revilla Cabriada.

SE VENDEN cachorros raza policía. San Francisco, 20.

COCHE de niño, vendese. Santa Cruz 34, primero.

SE VENDE perra o perro mastín. San Francisco, 104.

ASEO automático, compro de ocasión. Lain Calvo, 26, Santa Rita.

MOLINO harinero, con motor, se vende. Para tratar, viuda de Jerónimo Herrero. Villalvilla de Villadiego.

COMPRO macizos para Ford. Informes. Miguel Illera, Sasamón.

VACA de leche, recién parida, buena raza, se vende en Meerreyes, Germán Vicario.

TARTANA seminueva, se vende, San Pedro de la Fuente, bar Sevilla.

VENDO casas 7000 pesetas, de planta baja, con jardín, Informes, calle del Matadero, «Villa Carmen».

SE VENDE bañera y bidé poco usado. Fontanería Rivera, Avellanés, 5.

NOVILLAS de la Montaña. Hoy día 23, llegará a esta plaza, un vagón de novillas holandesas, con sus crías. Para verlas y tratar, Santa Dorotea, 33, Enrique Ruiz de Villa.

SE VENDE una casa con ayes y comedores. Para tratar, con Cipriano Sáiz, en Gamonal.

VENDO coche de niño en buen uso. Espolón, 30, entresuelo izquierda.

«LA AMUEBLADORA»: Antes de comprar muebles, visitad esta casa. San Pablo, 6, frente a Correos.

VACA recién parida, con su ternero, se vende. Razón, bar Iturriaga.

SALON PARISIANA. Por cesación de negocio se venden aparatos sonoros de cine, butacas, asientos, puertas y demás accesorios. Informar, en el mismo local.

### VARIOS

MAQUINAS de escribir, se reparan y limpian. En San Gil, 11, segundo, derecha, ex mecánico de la casa Murguía.

SEÑORA: La regla suspendida volver con Píldoras Foredaf, 10 pesetas, Farmacias principales.

PECAS. Paño, manchas del cutis, desaparecen con Crema Radical «Isiris», cinco pesetas. Venta, droguerías, Deposito Burgos, Sananar, 1, droguería Pérez Rueda.

TRABAJADORES: Las mejores alpargatas las podéis adquirir en la fábrica de Ricardo Mata «El Rijoano». Paloma 54 (frente a la Catedral).

RELOJERIA moderna, Pedro Rodríguez. Relojes de todas clases y precios. Paloma, 2 y Cid, 16.

MAQUINAS de escribir: Limpieza, arreglo, absoluta garantía. Dirigirse Imprenta Polo o Manuel García, Hospital Ciegos, 3.



### Garage «EL FRANCÉS»

VITORIA, 13

(Rincón junto a la Farmacia Militar)

Hace saber al público en general que ha sido nombrado depositario y agente exclusivo de las bicicletas

Blanco, Orbea, B. H., Morales, Izar, Eder y otras marcas

Esta Casa garantiza sus bicicletas contra todo vicio de construcción  
Comprando en esta Casa economizarán dinero  
50 por 100 de rebaja por exclusividad de las fábricas

Accesorios de todas las marcas y clases — Cubiertas 1.ª a 6.ª 95. — Neumáticos, a 2.95  
Especialidad en bicicletas de niños—Aparatos contra el robo de bicicletas

No confundirse: Rincón junto a Farmacia Militar.—VITORIA, 13.—BURGOS

Visiten esta Casa antes de comprar



### Compañía del Pacífico

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER

Motonave «Reina del Pacífico» el 23 Junio

Vapor «Orbita», el 21 de Julio

Motonave «Reina del Pacífico», el de Septiembre

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER

### Hijos de Basterrechea

Paseo de Pereda, 9

En esta Administración se vende papel para envolver, blanco e impreso

### Coliseo Castilla

Mañana, sábado, último día de la

**Semana bomba**

Explosión de la BOMBA FINAL  
A las 7:30 y 10:30

Proyección de la magistral superproducción en que la encantadora Dolly Hass, protagonista de «El teniente del amor», logra en este film el más brillante éxito en

### EL BOTONES DEL HOTEL DALMASSE

El domingo: Importantísimo estreno

**Aventuras en el sudexpres**

Música encantadora, audaz y original aventura de amor a la velocidad de un sudexpres.

**Aventuras en el sudexpres**

Es maravillosa, es espectacular, es alegre y divertida.

Pronto

**Canción de primavera**

Algo sensacional que cautiva al espectador desde el principio hasta el fin  
Es la película del año

En breve: Gran sorpresa.

### Millones de curados

Pago después del resultado

Crecimiento fulminante del cabello por procedimiento vegetativo; sencillamente nuevo. Escríbid: Apartado, número 10.040.—MADRID.

### AVENIDA

Mañana, sábado  
a las 8 en punto y 10:30

**GRAN FUNCION BENEFICA**

Proyección de la estupenda superproducción «Ufa»

### Romanza húngara

Deliciosa y bellísima comedia con una trama de amor magistralmente desenvuelta.

NOTA IMPORTANTE

**Toda la recaudación INTEGRAL** que se obtenga en **AMBAS FUNCIONES**, será destinada a engrosar la suscripción abierta en favor de la viuda y huérfanos del **GUARDIA MUNICIPAL** canalicadamente asesinado en la noche del 22

### Faustino Mijangos Martínez

Con el fin de que todo Burgos contribuya con su óbolo, los precios serán los corrientes: BUTACA, SETENTA CENTIMOS, y se ha fijado la hora de las ocho al objeto de que pueda asistir el comercio en general, rogando la asistencia puntual, pudiendo, en evitación de aglomeraciones, adquirir desde hoy sus localidades.

El domingo: Un estreno de grandiosidad insospechada

### El fugitivo de Chicago

La última y mejor creación de LIL DAGOVER, la mujer llena de encantos, secundada por el actor más apreciado y más famoso: GUSTAV ROHLICH.

Pronto:

Presentación de José Mécica en

### La cruz y la espada

### Gran kursaal NOVEDADES

HOY VIERNES

DOS formidables debuts, DOS

### La Montañesa

### Carmen Garrido

(estupenda estrella de baile)

MAÑANA SABADO

Debut de

### Isabelita Imperio

(estrella frívola)

y de nuevas señoritas de salón.

De madrugada gran supertango con nuevas señorías.

### Enviamos gratis

publicación novísima teoría IMPOTENCIA. Su curación y medios de evitarla. A todo el que lo solicite del APARTADO 10.040.—MADRID.

### GRAN FABRICA

libros rayados

cajas de cartón

### MARTINEZ

AIN CALVO 13-BURGO

Escritura — Duplicado — Copiadora  
Máquina de hojas cambiables rayadas  
de todas clases

CUADERNACIONES  
precios económicos

### Productos SAMAS



### Casa Munguía. Plaza Mayor, 42

Los mejores aparatos  
**Radio Colonial**  
A plazos y al contado

**Radio Colonial**  
Gran aparato de extracorta  
La última palabra en 5 velvula:



Modelo «T 15», 5 válvulas ultramodernas. Recoge extranjero con gran claridad y potencia, a 250 pesetas. Aparato Colonial, 5 válvulas ultramodernas, a 300, 400 y 500 pesetas. Las mejores y más económicas. Pida una demostración

Modelo «650», 5 válvulas ultramodernas. Consume 2 céntimos hora donde la electricidad es más cara. Para ondas de 15 a 550 metros. Este aparato es completo, dispuesto para todas las ondas modernas y dispuesto para la televisión con el menor consumo de corriente. Precio, 525 y 650 ptas.

### Tortura de los Pies



Acabada en 3 minutos

¡No se desespere Vd., pues pasaron ya aquellos tiempos en que era inevitable aguantar un suplicio de tortura en los pies! Actualmente, puede Vd. librarse en el acto de las peores hinchazones, quemazón y demás dolores en los pies sensibles, sea cual fuere la causa. Compre simplemente un paquete de Saltratos Rodell y eche un puñado de los mismos en agua caliente para un baño de pies. En el instante en que Vd. sumerja los pies en ese baño oxigenado y curativo cesará toda inflamación en sus tejidos irritados, se restablecerá la circulación sanguínea de tal forma, que sus pies se encontrarán calmados y remozados. Con esta sencilla receta, diariamente millares de pacientes encuentran alivio en 3 minutos, cuando vivían desesperados por creer que no había medio de poner término a sus males de pies. Los callos y durezas se reblandecen, pudiendo extirparse por completo. Los Saltratos Rodell son de éxito seguro y por eso, podemos garantizar su resultado. Adquiera hoy mismo un paquete de esas maravillosas sales y empiece el tratamiento esta misma noche y se convencerá. Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden, a un precio insignificante, en todas las farmacias, droguerías, perfumerías y centros de específicos.

### Préstamos

La Providencia de España

Facilita préstamos labradores, propietarios, edificar, comprar fincas, módico interés. General Alava, 7 1.ª Vitoria.

Representante en Burgos, D. Félix Pérez, Carmen, número 1.

Se necesitan representantes en los pueblos.

### 1.000 pts. mensuales

ganarán fácilmente personas ambos sexos, trabajando nuestra cuenta, sin abandonar ocupaciones y dedicando horas libres a sencillísima labor. Escribid. Apartado, 12.137.—MADRID.

### Regalo de Hadas

Precioso estuche, de seda, lujosamente presentado, conteniendo 15 clases semillas, violetas, claveles, pensamientos, cuernarias y otras de delicado aroma y hermoso colorido, de los vergeles andaluces. Sólo CINCO PESETAS a reembolso. Pedidos a ANDALUZAS, Raimundo Fernández, 10. MADRID.

### HERNIADOS

Curación inmediata, sin aparatos molestos ni operaciones cruentas, ni medicamentos. Detalles gratis. Apartado, 10.040.—MADRID.

### BLANCO

SALON DE SEÑORAS

Endulzación permanente sin electricidad, sobre la cabeza.

Precio 10 pesetas

San Pablo, 14

### Aguas y Balneario de Cestona

Sociedad Anónima  
CESTONA (Guipúzcoa)

Aguas mineral-medicales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artrismo, estómago, bazo, etc.; etc.

El Carisbad de España

Declarado de utilidad pública el año 1792

De venta en todas las farmacias y droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 30 de Septiembre.

### Hoteles del Balneario

Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas.—50 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE.—Restaurant.—Ascensores.—Salones de lectura, etc.

### Itinerarios

Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zumárraga.—Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico del «Urola», de Zumárraga a Zumaya, se une con el Norte en Zumárraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona, con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA-BALNEARIO.

Pídanse noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

**ISIDRO JOVER**  
LOGROÑO  
TELEFONO 1389. C.VILLAMEDIANA

### ¡¡CASTELLANOS!!

Favoreciendo vuestra industria regional (siempre que cumpláis en precio y resultado), defendéis vuestros intereses al dejar más próxima la peseta; y esto pasa si compráis el «ENGORDE CASTELLANO LIRAS» para desarrollo y engorde del ganado vacuno, mular, caballar y lanar, siendo especial para cerdos y aves. País lústrico, más apetito, con 5 céntimos de gasto en tres plenas. De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

# Alfares Castellanos

## GRAN FABRICA

### De teja ladrillo y similares

Pone en conocimiento del público que, en marcha la nueva instalación, ofrece sus productos en calidad y precios sin competencia posible.

Soliciten muestras y precios

### FABRICA Carretera de Arcos

# ECOS DE LA PROVINCIA

## EL DIARIO en Briviesca

### Un escrito de la Cámara de Comercio

Por nuestro querido Briviesca

Recogiendo esos reiterados de poder dotar a nuestra ciudad de energía eléctrica, que mejorase las condiciones en precio y calidad, en relación a la que en la actualidad nos es suministrada, como asimismo en cantidad necesaria para que en su día puedan montarse nuevos negocios fabriles, que redundarán en el crecimiento de nuestra población, mejorando sus condiciones económicas, cosa en la actualidad imposible, puesto que al parecer se carece de elemento tan indispensable, a tal fin, esta Cámara de Comercio e Industria, desde hace tiempo, viene gestionando con Salto del Duero S. A. el montaje de una línea de conducción de fluido eléctrico a esta ciudad, a los fines aludidos.

Tras prolijas gestiones, siempre lentas, debidas a causas inherentes a esta clase de negocios, se ha llegado a formular una propuesta de la que se ha dado previa cuenta a los principales consumidores de dicho fluido, a fin de someterla a su estudio y aprobación, antes de trasladarla a la repetida entidad Salto del Duero S. A. Las condiciones en que dicha Sociedad suministraría energía eléctrica, para alumbrado y fuerza motriz a sus consumidores, son beneficiosas en grado sumo, si se comparan con los precios que actualmente se nos cobran por la empresa suministradora y nada hemos de indicar en cuanto a la calidad, toda vez que las comparaciones son siempre enojosas, mas en cuanto al precio por unidad, sólo comparar las tarifas actuales con las que se nos ofrecen, salta a la vista la enorme diferencia entre unas y otras.

Para continuar el estudio y gestiones, es necesario conocer, aunque sólo sea en detalle, a qué cantidad aproximada podría ascender el consumo medio mensual, que cada uno de los consumidores habría de precisar.

Otra de las cuestiones que hemos de hacer a la Sociedad Salto del Duero S. A., consiste en un anticipo reintegrable, en condiciones no desventajosas. Para nosotros, va que después de abonar un interés corriente, éste ha de ser amortizable en un número de anualidades que serán estipuladas en el oportuno contrato, y cuyo desembolso había de efectuarse en diversos plazos hasta dejarlo extinguido.

A tal anticipo, estimamos necesario contribuirían todos, cuantos convicciones y amantes del progreso de nuestra querida Briviesca, ahelen que el tendido de la proyectada línea llegue a ser en un día próximo un hecho consumado, aportando cada uno en relación a sus disponibilidades, las sumas necesarias a tal fin, demostrando con ello su verdadero interés que debe seguir todo buen briviescano, que desean verla convertida en urbe próspera, dotada de modernas comodidades y población fabril.

Para conocer los antecedentes ya indicados, se ruega llenen el boletín que al pie de la presente se inserta, a fin de con ellos, pueda formarse un anticipo, que si se estimara, en su día se firmaría el correspondiente contrato, y por tanto, ningún compromiso se adquiere con llenar el aludido boletín y si sólo conocer esta Cámara el consumo de energía y anticipo que se ofrece, devolviendo dicho boletín a la mayor brevedad, a las oficinas de esta Cámara.

Briviesca y Mayo de 1935.—Por la Cámara y Comisión, el presidente de la Cámara, Florentino Sagredo.

**Boletín anteproyecto de adhesión de energía eléctrica**

Don... vecino de... calcula que para el alumbrado eléctrico de su domicilio requiere... kilovatios mensuales y asimismo para su industria precisa invertir una fuerza media mensual, de... kilovatios.

Como cantidad reintegrable para anticipo, de la deuda que en su caso

había de efectuarse, contribuiría con... pesetas en las condiciones anteriormente ahudidas.

Briviesca a... Mayo de 1935.  
Sr. Presidente de la Cámara de Comercio e Industria, Briviesca.

## Festejos en el Santuario de Santa Casilda

Grande es la devoción que los burgaleses profesan a Santa Casilda, excelsa por sus virtudes y sacrificio inelástico, renunciando a los placeres mundanos que su origen de princesa le proporcionaron, sacrificándose en aras de la caridad y fe cristiana, convirtiéndose en infiel, y retirándose a las agrestes montañas en donde yacen sus venerables restos mortales, objeto de adoración de los fieles, y en cuya ermita pueden contemplarse innumerable ofrendas de otros tantos milagros obrados por la Santa.

Nada más confortable al sentimiento de la fe que visitar este santuario. Su venerable capellán, don Francisco Díez, con una simpatía y amabilidad inimitables, en él os relatará amablemente la vida y virtudes de la santa; contemplaréis un magnífico paisaje; hallaréis en la hospedería cuanto necesitáis, servido con la mayor solicitud y amabilidad que caracteriza a la dueña de la misma e hijos; respiraréis el aire puro y fresco y beberéis el agua cristalina y milagrosa que mana abundante de su histórico pozo blanco.

Queriendo hacer más amena la estancia a los visitantes, se ha construido en la inmediación del pozo blanco, en su magnífica psadera, un campo de deportes que será inaugurado el próximo domingo, día 26, con el siguiente programa:

A las diez, misa solemne que oficiará el capellán y será cantada por los jóvenes del distrito.

A las once, bendición del campo de deportes.

A la una y media, recepción de autoridades en los salones de la hospedería, siendo obsequiados por la dueña doña Eulalia Barrioajal.

A las dos y media, desfile de la cabalgata para llegar al campo, con grupo de caballistas, carrozas infantiles, carroza con la madrina, señorita Rosario Sáiz y damas de honor, escoltada por caballistas, orquestinas, jugadores de honor, autoridades y comisiones.

A las tres, inauguración del campo, juegos varios, sorpresas y bailes populares.

## Se restablece la Tobera

Según rumores, el día 28, se restablecerá la romería a Santa Casilda, costumbre tradicional de subir el Ayuntamiento y autoridades a caballo al santuario, si bien parece será con carácter no oficial y sólo particularmente.

La empresa del semanario local «La Voz de la Bureba», tiene el propósito de organizar una romería magna el día de San Juan, a Santa Casilda, que supere a la del año anterior y sea una injunción a las que se celebran en las Vascongadas, en San Antonio Urquiola y otras.

Que el éxito corone las esperanzas de los organizadores.

EL CORRESPONSAL

Briviesca 21, V, 935.

## Oferta sensacional

**Tarima pino rojo Norte, clase segunda sin azular a 5'30 pesetas el metro cuadrado**

**Almacén de Cámara**

## EL DIARIO en Salas de los Infantes

### Ducha continua

Llevamos unos días de lluvia y como consecuencia de la misma los vecinos siguen recibiendo en sus cabezas las duchas gratuitas que les proporciona la rebeldía de los propietarios de las casas a cumplir las disposiciones municipales referentes a evitar que el agua que discurre por las calles de los tejados, caiga sobre las aceras y, por consiguiente, sobre los cuerpos de los pacientes vecinos. No hay salvación o se recibe la ducha o hay que salir de las aceras recientemente construidas para llenarse de barro hasta la rodilla.

Ha terminado ya el plazo que dió el Ayuntamiento para poner las canales en forma que no molesten al público; por consiguiente llegó el momento de corregir con multas la desobediencia de los propietarios, y aquéllas deben hacerse efectivas sin contención alguna.

Es preciso que la ciudad presente el aspecto de progreso que merece, y no el de un pueblo mísero. La autoridad, por el hecho de serlo, debe ser respetada, (respetando a la vez y haciendo cumplir los acuerdos tomados por mayoría sobre todo como en el caso presente que es beneficioso para los vecinos) no comprendiendo el porqué de la desobediencia de muchos propietarios a este mandato, que no puede ser más justo ni más conveniente.

### La construcción de las escuelas

Como ya anuncie en mi crónica anterior, la subasta para construir las nuevas escuelas, se verificará el día 30 del corriente, y según noticias, son varios los contratistas que han de tomar parte en esta subasta. Mucho deseamos que así sea y que se terminen en este año, para que los niños respiren aire puro, que no consiguen en las pocilgas que hoy llamamos escuelas.

### Obras necesarias

Antes de hacer el firme especial en el kilómetro 1 de la carretera de Salas-Quintanar, conviene tener hecho el paseo de la Avenida de los Infantes de Lara, en el que estarían bien unos bancos entre las acacias, y algo más de alumbrado, pues lo mismo que en la Plaza Mayor, parece que estamos en tinieblas. Será una satisfacción ver que las autoridades tomen en cuenta lo apuntado y complacen a los deseos de los vecinos.

### Ecos de sociedad

Regresaron de Madrid, donde han pasado una temporada, doña Concepción Moneo de Mazuelas, y doña Lorenza Santamaría del Pozo.

—A pasar unos días con sus hijos, salió para dicha capital, don Federico Plaza.

—El 19, recibió las aguas bautismales, con el nombre de José Ramón, un hijo de doña Luisa Bartolomé y don Luis Vivar, siendo padrinos los tíos del nuevo cristiano doña Jesusa Vivar y don Vicente Bartolomé. Reciban nuestra enhorabuena.

EL CORRESPONSAL

Salas de los Infantes 21 Mayo 1935.

**¡¡Ganaderos!! ¡¡Alerta!!**  
**NICOMEDES IZQUIERDO CUBILLO**  
**Castrador, Puente de Duero (Burgos)**

Desde el día 20 registrarán los siguientes precios.

Machos, caballos, burros, 5 pesetas.  
Toros, 2,50.  
Ganado de cerda, 1,00.  
Corderos, 0,15

Se enseña a todo el que desee aprender por poco dinero, en Burgos el EA para hacer el contrato. Parador del Siglo.

## EL DIARIO en Aranda de Duero

### Al paso de una maniobra

### ¿Asamblea agraria? No. Eso es otra cosa

La información aparecida en el DIARIO DE BURGOS con fecha 15 de Mayo, bajo el título de «Importante asamblea agraria» mueven a indignarnos a la opinión para el esclarecimiento de la verdad.

No podemos admitir en buena lógica, que sea asamblea agraria una reunión de elementos desafectos a la agricultura, celebrada a espaldas de los agricultores, en la que se tratan y acordaron cosas contrarias al sentir de éstos, en perjuicio gravísimo de nuestros intereses trigueros, la palabra «agraria», en labios de estos asambleístas, es un insulto a nuestra honrada profesión.

La conducta suicida de los reunidos prueba lo nocivo de los organizadores de esa reunión, que aprovechando la incomprensión de muchos de los asistentes, arremetieron contra el labrador, ser indefenso por su desunión y su ignorancia, sin que su ceguera les deje ver que, tras la ruina del labrador, vendrá irremediablemente la ruina del comercio, de la industria, y de toda la economía nacional.

Pedir que el mercado triguero sea libre, en estos momentos en que existe tanto sobrante, ahora que se aproxima la nueva cosecha y en esta época en que en el campo hace tanta falta el dinero, es abrir camino a una hecatombe en la que sucumbiría el labrador; contra eso, protestamos nosotros en estas líneas, como lo hicimos en escrito elevado al ministro del ramo, por acuerdo del Sindicato Agrícola Católico de esta población, y de lo que deben protestar todos los labradores de España.

También protestamos energicamente de la actuación poco meditada de «todos los comerciantes de Aranda», que según la reseña de la Asamblea, piden que el mercado del trigo sea libre como solución al problema planteado, lo que supondría actualmente la depreciación de este cereal, con lo cual el labrador aumentaría su ruina y disminuiría sus ingresos, colocándolo en una precaria situación que le impediría efectuar esas compras que tanto anhela el comercio de Aranda.

Señores comerciantes: no se metan ustedes a hacer peticiones que por ser injustas y perjudiciales intereses tan sagrados, como son los del labrador, no pueden ser atendidas por los altos poderes, dando ocasión con estos manejos, a que los labradores os consideremos enemigos de la agricultura.

Aranda de Duero, 21 de Mayo de 1935.—Por el Sindicato Agrícola Católico, Tomás Fuentes.—Por las Ligas de Campesinos de la comarca, Cirno Pardo.

**La Solana de la Plata**  
vive económica de horticultura en el finca  
**Camino de la Plata**

**CASA MENDEZ**  
**Almirante Bonifaz, núm. 15**

Bacalao Escocia, kilo, 2,10.  
Escabeche de Bonito, kilo, 5.  
Alubias encarnadas, 50 mejor, kilo, 0,95 pesetas.  
Garbanzos de OBISPO, kilo, 1,15.  
Azúcar, kilo, 1,65.  
Tomate, lata de medio kilo, 0,35.  
Pimientos, primera, lata de medio kilo, 0,65.  
Sardinas, lata de medio kilo, 0,75.  
Queso de bola, El Molino, 7.

## EL DIARIO en Belorado

### Primera Comunión

Una fiesta de tan tierno sentimiento activo, espiritual y tradicional es digna siempre de una mención en estas sencillas crónicas que reflejan aspectos locales. El domingo las calles ofrecieron la nota simpática de los pequeños engañados y de sus padres y familiares que con aire de comovida satisfacción les acompañaban a la iglesia, a un acto que como el de la Primera Comunión, aparte de su honda significación para los católicos, tiene el no menos hondo humano de ser la primera ocasión que los niños tienen de enfrentarse con algo, irreal y real al mismo tiempo, misterioso y dulce, indefinible y consolador, esencia de lo que más tarde han de comprender que justifica el dolor y el trabajo de vivir.

No podemos dar la lista completa de los niños y niñas que han pasado por el trance feliz. No la conocemos y además se haría larga, pero a todos ellos y sus familias les felicitamos de manera especial a la niña Asunción Miguel Moral, a los niños Rufino Castro Martínez y Angel Irazábal Ruiz, cuyos padres nos han enviado un recuerdo del acto.

### Cine sonoro

Hemos oído que en el mes de agosto y aprovechando la fiesta patronal de San Vito se inaugurará en nuestro Teatro una modernísima instalación de cine hablado.

Coincide tal noticia con el rumor llegado a nosotros de que a tal efecto la empresa actual será reforzada con el concurso de un experto mecánico especializado en materia eléctrica y de radiodifusión que reside en Belorado.

Lo decimos con verdadera satisfacción, ya que el cine sonoro, aparte de ser una realización de arte, belleza y cultura, constituye un enorme aliciente para el esparcimiento de nuestro pueblo.

### Enhorabuena

Se la damos, megr dicho, se la reiteramos muy sinceramente al joven don Julio Uyarra Eguiluz, que previa brillante actuación en exámenes de oposición recientemente celebrados en Madrid, ha alcanzado el título de oficial habilitado de Secretaría Judicial.

La inteligencia y simpatía del amigo Julio merece que se destaque su actuación, para estímulo de los jóvenes que luchan por la vida.

### Otras noticias

El Ayuntamiento ha acordado señalar un plazo para recibir propuestas de las Compañías de Seguros, a fin de contratar el de incendios del edificio y material de las nuevas escuelas graduadas, que asciende a respectiva cifra.

También ha abierto concurso local para proveer el cargo de «conserje» del edificio y se ha encontrado nada menos que con treinta y dos aspirantes a la pesetilla diaria que tiene de asignación.

Para el jueves está anunciada la visita del inspector jefe de Primera enseñanza que reglamentariamente ha de preceder a la creación definitiva de las escuelas nuevas y al nombramiento de los maestros que han de regentarlas.

—La helada que después de varios días de lluvia y frío sobrevino en la noche del sábado, ha causado daños incalculables en los sembrados de esta comarca, muy especialmente en los frutales, legumbres y hortalizas.

Ello agudiza aún más la crisis que atraviesa la clase social que vive del campo y que se refleja en todas las demás. El trigo no puede venderse a precio de tasa por falta de compradores y tampoco clandestinamente, ante el temor de incautaciones y multas; la legumbre está depreciada y el precio envejecido. El del ganado también baja y dentro de cierto tiempo ni aun existirá ganado, pues a ciencia y conciencia de todos, se están roturando pascos, descensos y aún ribazcos inverosímiles, y siguiendo así nos tememos que se llegue a recurrir hasta la plaza mayor de cada localidad.

Urge una política enérgica y de realidades por parte de los que mandan. Menos legislación y más contacto con la entraña del pueblo. Menos palabras, menos juntas y hechos rápidos y eficaces. Esa es la opinión del pueblo, que se oye por todas partes y que no habrá podido por menos de llegar a oídos de los que en su nombre y por su mandato ejercen el Gobierno y el poder.

MATALLANA

**Bazar "LA COCINA"**

En esta casa encontrará el mejor surtido en

**Lamparas y Material Eléctrico**  
**Vicente P. Canales**  
Belorado, Burgos

**PARA SU OFICINA  
PARA SU CASA**

encontrará el mueble más adecuado, de construcción sólida y esmerada en

**Muebles Angulo**  
que ofrece condiciones muy ventajosas para su adquisición.

Ve la continúa  
**EXPOSICION**  
de los modelos más nuevos, que repone sin cesar, donde todo gusto encuentra la más cumplida satisfacción

**Calera, núm. 9 - BURGOS**

**Fábrica: calle de Madrid, 5**

**Sucursal en Lerma**

**Ha quedado abierta al público la nueva**  
**DROGUERIA - PERFUMERIA**  
**"AZUL"**  
que sabrá corresponder a las visitas que se le hagan con una especial atención.  
**Plaza del Duque de la Victoria, 4.-Burgos**

**¡SEÑORA!**  
**Para la temporada de verano**

Medias malla gran novedad, inmenso surtido, desde . . .	3'50 a 8'50 pesetas
Medias seda, manguados naturales . . . . .	1'75
gasa finísimas . . . . .	2'50
seda natural . . . . .	5'00
Calcetines caballero, fantasía, desde . . . . .	0'60
mezcla seda e hilo . . . . .	1'20

**FABRICA DE GENEROS DE PUNTO D. H. Domingo Hospital**  
Sucursal: ESPOLON, 44.--BURGOS

**¡HERNIADOS!**

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico  
**JESUS DE GRADO**  
Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.--BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicaciones para cada caso.

**Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"**  
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta confidencia de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS

Dicho especialista estará todos los meses en: BRIVIESCA, el primer sábado, en el Hotel Félix Gómez, y en LERMA, todos los meses, el primer miércoles, en el Hotel Adrián Martín.

Horas: de diez a cuatro.